

# Verdad

Año I - Núm. 75

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Teléfono 10.298

Valencia, Sábado 24 de Octubre de 1936

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14-Apartado 453

15 CENTIMOS

## La Unión Soviética ha roto enérgicamente con la farsa de la neutralidad

### Todos los hombres útiles, al frente!

A medida que en los frentes de batalla la lucha va adquiriendo la densidad propia de una contienda decisiva—decisivo será para nuestra victoria el derrotar al enemigo en las cercanías de Madrid—, se hace más necesario proceder a un amplio reclutamiento de combatientes, en el seno de todos los sectores antifascistas de Valencia.

Podrá parecer machaconería esta insistencia nuestra, pero no por eso dejaremos de persistir en ella hasta tanto la movilización del pueblo antifascista valenciano no adquiera una proporción, una densidad adecuada a las circunstancias.

No hay nada que pueda desviar nuestra atención de tan candente problema. Hemos de ganar la guerra. Hay que hacer todos los esfuerzos que sea necesario para ganar la guerra. Hemos de contribuir todos a ganar la guerra. Frases como estas y parecidas las estamos oyendo a todas horas. De acuerdo. Pero no bastan palabras. A las palabras han de seguir los hechos. Y bien: ¿podemos sentirnos satisfechos de lo que hemos hecho hasta hoy a ese fin? ¿Podemos estar pagados con lo poco que hemos contribuido a la victoria de la causa popular?

Francamente, no. Por mucho que hagamos, por grande que nos parezca el tributo que vayamos aportando a una guerra en la que se ventila el porvenir de nuestras libertades y de nuestro bienestar, jamás podremos declararnos satisfechos.

El que sea antifascista, el que sienta el antifascismo, el que verdaderamente esté al lado del pueblo, debe contribuir de manera efectiva, de manera positiva al aplastamiento, a la derrota definitiva del fascismo. ¿Cómo? En primer lugar, si está en condiciones de hacerlo, alistándose en las Milicias Populares Antifascistas.

Aisladamente, por iniciativa propia, obedeciendo a un sentimiento que, en estos instantes, para todo obrero, para todo antifascista se traduce en un deber ineludible, no son pocos los que acuden a engrosar las filas de las Milicias.

Pero esto no basta.

Es necesario que en todas las organizaciones se tomen acuerdos en este sentido. Es necesario que las mismas procedan a una amplia movilización de sus respectivos afiliados útiles para la guerra.

No puede haber obrero, no puede haber ciudadano que, al ver amenguados la libertad y su porvenir—porque amenazados estarán la libertad y el porvenir de todo el pueblo hasta tanto el fascismo no sea vencido—desaquite los acuerdos, la disciplina de la organización a la que pertenece.

No puede haber obrero, no puede haber ciudadano que, al ver amenazados voluntariamente, que todas sus conquistas de hoy, por amplias que sean, son inestables, efímeras, mientras no tengan por base la completa victoria del Ejército popular sobre las hordas fascistas.

Y esto es lo que debe hacerse, mejor hoy que mañana. Movilizar a todos los que estén en condiciones para ser movilizados.

No olvidemos—está en la mente de todos—que la guerra será larga y dura. Y que si sabemos poner en pie de guerra el mayor número posible de hombres que constituyan una poderosa reserva, disciplinada y educada militarmente, habremos rendido a nuestra causa un incalculable servicio.

¡Coloquémonos todos a la altura del momento que vivimos.

Todos los hombres que estén en condiciones de luchar deben ser movilizados. Es la única manera de contribuir al aplastamiento del fascismo, haciendo que a las palabras rebosantes de entusiasmo sigan los hechos llenos de heroico contenido.

### Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.)

Las necesidades del momento obligaron a que se reuniesen los maestros de la F. E. T. E., que pertenecen a la fracción sindical marxista, para discutir la posición del Magisterio valenciano y de esta fracción en particular, ante el grave instante por que la España libre y democrática atraviesa.

No pueden estar al margen de este instante trascendental aquellos que por su actividad profesional son en realidad los responsables de las nuevas generaciones. Así se comprendió en todos los momentos de emoción contenida que durante la Asamblea se atravesaron.

Los hechos enérgicamente imponen una ruta clara a seguir: la acción ruda y eficaz, para de un modo definitivo, en el plazo más corto posible, vencer al fascismo.

Y como sabemos que no puede construirse una nueva sociedad mientras el fascismo no sea aplastado de un modo rotundo, acordamos que todos los camaradas de la fracción marxista, comprendidos entre los veinte y treinta años, vayan al frente a luchar codo con codo, con las armas en la mano, con sus hermanos de clase, los obreros y campesinos españoles, acuerdo que pedimos se haga extensivo a todos los militantes de la F. E. T. E. y demás Sindicatos de Valencia.

Es necesario que éstos se movilicen en pie de guerra.

Con el puño en alto saludamos a nuestros camaradas que luchan en vanguardia y les prometemos estar con ellos en el frente, en su lucha vindicativa y liberadora.

### F. E. T. E.

Se convoca a Asamblea general extraordinaria a todos los afiliados para el domingo día 25, a las diez de la mañana, en el teatro Apolo.

Orden del día:

«Alistamiento en las milicias.»

Nota. — En el acto intervendrán varios compañeros oradores.

La fracción marxista propondrá a la Asamblea el alistamiento obligatorio de los compañeros de 20 a 30 años.

La fracción marxista de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, compuesta de más de doscientos miembros, acordó por unanimidad, en la Asamblea del día 22 del corriente, la movilización de todos los comprendidos entre los 20 y 30 años.

El reclutamiento se hace en la Oficina de Asuntos de Guerra de la T. V. T. E.

### UNION REPUBLICANA NACIONAL

A todos los antifascistas

Para exponer una orientación clara y precisa sobre el momento actual hablará el camarada **FERNANDO VALERA APARICIO** en el gran acto que se celebrará el domingo próximo, día 25, a las diez de la tarde, en el teatro Principal de Valencia.

### MANIFIESTO

#### Las organizaciones del Frente Popular de Valencia a sus militantes y a todos los antifascistas en general

A todos los trabajadores del músculo, del cerebro, a todos los hombres libres y antifascistas

Camaradas: mandando militar conseguiremos para el pueblo español.

Mujeres: Madres, hermanas, compañeras nuestras, sed las primeras que aportéis vuestro aliento y vuestro impulso generoso a los hombres, y no consentáis que ni uno solo de los que sean útiles para la guerra y no sea indispensable en la retaguardia deje de ir al frente. Disponed, por si necesario fuera, a ocupar los sitios que ellos dejen vacantes y a ser en la retaguardia las más firmes ayudantes de la vanguardia. Que no sea por culpa vuestra, mujeres, que no sea por culpa de vuestro sentimentalismo que uno solo de los hombres deje de acudir al frente; porque esto, tenedlo bien en cuenta, significaría el exterminio y la esclavitud de vosotros y de vuestros hijos. No olvidéis ni por un solo instante las palabras enérgicas y valientes de nuestra camarada Pasionaria: «Mas vale ser viudas de héroes que mujeres de cobardes.»

Que todos se apresten a cumplir con su deber. Quien formando parte de nuestras organizaciones no se disponga a engrosar el ejército que lucha contra el fascismo, siempre que reúna condiciones para ello, es indigno de pertenecer a nuestras filas.

En todas las barriadas, en las fábricas y en los talleres; en todos los centros de producción; en los Sindicatos y en las Organizaciones, listas de reclutamiento para las milicias populares.

¡Por un ejército potente y disciplinado, obediente a la única voz de mando, directora de la lucha de todas las fuerzas leales que emane del Gobierno!

¡Por la defensa de la República democrática, la República del pan, la cultura y la libertad y la tierra para los campesinos!

¡Por el triunfo de la revolución democrática y el aplastamiento de los generales traidores, base para la consecución de una España libre, fuerte y feliz!

¡Todos como un solo hombre a formar en las filas del ejército del pueblo!

Comités locales del Partido Comunista, Partido Socialista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partit Valencianista d'Esquerra, Partido Sindicalista.

N. de la R. — Compuesto ya nuestro editorial, recibimos el Manifiesto en el que los Partidos del Frente Popular hacen públicos los acuerdos relativos a la movilización de sus afiliados.

Celebramos se haya tomado tan importante determinación, que será cumplida, sin duda, por todos los antifascistas afectados por la misma.

### Labrador:

La Federación Provincial Campesina tiene sus oficinas en esta ciudad, PLAZA DE LA CONGREGACION, 3. Consultale para adquirir abonos, créditos, simiente de patata y todo aquello que necesites para cultivar el campo, para defender tu tierra y tu cosecha. Te atenderá como mereces y te lo dejará resuelto.

El Secretario administrativo.

### La emulación en el reclutamiento de milicianos Partido Comunista de España (S. E. I. C.)

#### Resolución aprobada por el Buró Político del Radio Vega Alta A TODAS LAS CELULAS, A LOS MILITANTES, OBREROS, CAMPESINOS Y ANTIFASCISTAS EN GENERAL

Camaradas: De todos son conocidas las resoluciones de la IV Conferencia Provincial de nuestro Partido, dadas en los momentos actuales de guerra civil y que quieren una España de cultura, paz y trabajo, y las que representan a la España vieja y caduca, las fuerzas del fascismo, que están ensangrentando nuestra patria.

Ante esta realidad, la consigna de nuestro Partido ha sido organizar un batallón de 20.000 hombres que contribuya a la victoria.

Después de analizar en qué medidas nuestro Radio podía contribuir al cumplimiento de esta consigna, hemos tomado el acuerdo, con carácter obligatorio, de reclutar a todos nuestros militantes comprendidos entre los 20 a los 30 años, incluso los miembros responsables, para por medio del Frente Popular de este distrito organizar un batallón que lleve por nombre «Batallón Vega Alta» y sea el orgullo de nuestra barriada.

Obreros, campesinos, antifascistas, militantes a nuestro Partido, ofreced vuestras vidas si queréis salvar la de vuestros hijos; que no digan nunca ellos que por ser su padre un cobarde es él hoy un esclavo.

Es hora ya de que en Valencia se viva la guerra, acabando con la indiferencia de algunos hombres que no procuran más que acomodarse en su provecho personal a expensas de la situación, y aquellos que frecuentan los cabarets o music-halls, con trágico contraste con los bravos milicianos que dan sus vidas en las trincheras.

También las mujeres deben ir comprendiendo la necesidad que tienen de trabajar en la retaguardia, ocupando los puestos vacantes que dejan los bravos luchadores, y se desprendan de todo sentimentalismo, animando a sus compañeros, hijos y hermanos a que se enrolen en las milicias, pues «más vale ser viuda de héroe que esposa de cobarde».

Por lo tanto, hoy sábado, día 24, a las nueve y media de la noche, en el teatro Máximo Gorki, calle de Sagunto, número 208, se celebrará una Asamblea de todos los militantes de este Partido, a la que quedan invitados todos los antifascistas de esta barriada.

### ¡Todos los hombres útiles al frente!

INVITAMOS A NUESTROS SIMPATIZANTES Y A TODOS LOS ANTIFASCISTAS EN GENERAL A ALISTARSE EN ESTE BATALLON.

¡Viva el Batallón Vega Alta!

POR EL RADIO VEGA ALTA,  
El Buró Político.  
Oficinas de Reclutamiento: PARTIDO COMUNISTA - RADIO VEGA ALTA  
CALLE BAGUNTO, NUMERO 208



“El fin justifica los medios”  
(Igaacio de Loyola)

### Reclutamiento antifascista

Relación de los Milicianos inscritos en las Oficinas de Reclutamiento los días 21, 22 y 23 de octubre:

Comunistas	192
Izquierda Republicana	8
Juventud Unificada	80
Socialistas	16
U. G. T.	70
C. N. T.	85
Unión Republicana	7

Total 478  
Valencia, a 23 de octubre de 1936.  
Jefe de oficina de la M. P. A., Ferrer.

### Gobierno civil

El Gobernador dijo ayer a los periodistas que había recibido a una comisión de vecinos de Albuixech, los cuales le visitaban para protestar contra la elevación de precios impuesta por el arrendamiento de barberos en aquel pueblo, por considerar excesiva la nueva tarifa puesta en vigor por resolución especial de dichos obreros.

Dijo el Gobernador que, sin discutir el derecho legítimo de todos los obreros a mejorar de salario, considera inoportuno este momento para elevar los precios de las cosas y de la mano de obra, aún cuando se trate de poner en ejecución bases de trabajo pendientes de aprobación.

Considera que los propios sindicatos profesionales deben cuidar estos asuntos en beneficio de todos.

Añadió que varias entidades le habían ofrecido locales con destino a la instalación de refugiados. Se trata de locales y edificios incautados que en realidad no tienen ninguna aplicación práctica hasta ahora. Agradeció esta atención y espera que se siga imitando el ejemplo.

Terminó diciendo que espera la misma cooperación para montar hospitales de sangre y de convalecencia, con destino a heridos y enfermos de los frentes, sobre todo para enfermos, pues dada la iniciación de la época invernal, aumenta el número de enfermos que precisa atender debidamente.

### Ayuntamiento

Se aprobó el acuerdo de rotular con el nombre de "Periodista Luis de Sirval" la calle de las Barcas.

A las seis treinta, presidida por el camarada Sánchez Hernández, dió comienzo la sesión ordinaria por segunda convocatoria.

Hubo quórum.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron varios dictámenes de Hacienda para que se anulasen y se extendían recibos sobre arbitrios de alcantarillado.

Votó a comisión un dictamen de estimando la petición de Enriqueta Avelán Martínez, que solicitaba pensión como viuda de funcionario municipal.

Fue repuesta en el cargo de moza de limpieza, Conrado Casañ Tomás, en la vacante producida por fallecimiento de Elvira Sotomayor Sanchis. El camarada Sánchez Hernández, dijo que tuviesen en cuenta que dicho nombramiento era un acto reparador de la injusticia cometida con esta mujer que fué desposeída de su cargo a pesar de tener su nombramiento de efectiva, y que por lo tanto, no suponía nuevo nombramiento.

Quedó enterada la Corporación del oficio del Gobernador civil revocando la resolución que dictó en 26 de febrero último y levantando la suspensión del acuerdo de este departamento de fecha 7 del citado mes de febrero con referencia a la adjudicación sobre construcciones escolares y demás extremos que en dicho oficio se mencionan.

Se aprobó el acuerdo de rotular con el nombre de "Calle del Periodista Luis de Sirval" la hasta hoy denominada calle de las Barcas.

Al acto, que se celebrará el día 27 del corriente, asistirá el Ayuntamiento en corporación.

En la sesión extraordinaria fué aprobado un dictamen de la Alcaldía en el que se señala a los peones municipales el jornal mínimo de 750 pesetas y a las ordenanzas y selladores el sueldo anual de 3.000 pesetas.

La Presidencia hizo constar públicamente su satisfacción por haber podido aumentar los jornales a los obreros y a otros empleados cuyos sueldos no llegaban a este mínimo señalado; y que esto representaba para el Ayuntamiento un sacrificio que realizaban gustosos y sentían no podría hacer extensivo a otros empleados por las circunstancias de la actual guerra. Dijo también que estos haberes, en lo que representa a sueldo mensual, comenzarán a cobrarse a partir de noviembre próximo y que a lo referente a jornales se comenzaría a cobrar desde la próxima semana.

Fueron aprobadas estas dos últimas proposiciones del camarada Sánchez Hernández.

Se aprobó que por la Intervención se admitan, liquiden y autorice el pago de los cupones de los distintos empréstitos municipales de los vencimientos de 31 de marzo y 30 de junio de este año, liquidándose y abonándose también los títulos de Emisane y resultados de Emisane y capital de las amortizaciones ya aprobadas.

Fue aprobada una proposición del camarada Rodríguez Tortajada para que se aumente a tres mil quinientos

pesetas el crédito acordado en la sesión anterior para adquisición de uniformes de Maceros, Alguaciles, etc.

Se aprobó un dictamen de la Presidencia de la Comisión de Mercados, proponiendo que el nuevo horario para las transacciones en el Mercado de Abastos sea de seis a catorce para su abastecimiento y de quince a dieciocho horas para venta a detallistas.

También fué aprobado un escrito dirigido por la Asociación de Trabajadores municipales de Valencia, U. G. T., al Ayuntamiento ofreciendo su cooperación al Ayuntamiento para el desarrollo y desenvolvimiento de cuantos servicios, por dimanar de éste, deben quedar a su cargo exclusivo.

### Delegación de Hacienda

#### CLASES PASIVAS

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los perceptores de Clases Pasivas, concepto "Retirados Extraordinarios" que pueden pasar a hacer efectivos sus haberes por la Tesorería Contaduría de esta provincia durante los días 24 y 26 del presente mes.

### Remedios Roig

Ayer tarde se verificó el entierro de la joven Remedios Roig, hija de nuestro compañero y directivo de la A. V. R. de la U. G. T., camarada Juan Roig Simón.

La manifestación fúnebre ha constituido un verdadero homenaje afectivo. Las buenas relaciones del camarada Roig han testimoniado al desconsolado padre la cordialidad y amistad de una manera visible y mercedísima.

Acompañamos en el sentimiento al compañero Roig y le deseamos mucha resignación.

### Relación de los telegramas detenidos en esta Delegación por no encontrar sus destinatarios

María Tormo Montes, F. A. I., 15. Carmen Sánchez, Avda Grao. Juan Bayasosa. Juan Bas, Casonaby, 2, primero. Joaquín Pérez, S. Martín, 11. Dolores de la Barrena, M. Mengol, número 13.

Manuel García, Cádiz, 47. Dolores Giménez, Gran Vía M. Turia. María Vicenta, Jesús, 4. Francisca Nicolás, J. Moreno, 40. Luisa Cardona, S. Vicente, 145. Antonia Julián, Cuenca Vieja, 24. Manuel Garrido, Recaredo, 23. Isidoro Collar, Calle 70, 9. María Valero, J. Lloréns, 38. José Vallés, Pi y Margall, 4. Sixto Santamaría, Ribera. Emilia Garrido, Sauri, 22. Eugenio Castillo, Río, 20. Josefa Primo Roca, S. Vicente, 94. Antonio García, Cochera, 11. María Ferrando, S. Bernardo, 56. Salvador Jiménez, Monteolivete, 46. Amparo Reyes, J. Moreno, 38. José Sancho, Progreso, 55. Enrique Pabonares, Samaniego, 1. Paquita Baquer, Marcos. Josefa Martínez. Carmen Peris, S. Guillermo, 21. Vicente Moya, Taller de Cerrajería. Juan Luis, Capitán Columna Burillo. Lohita Navarro, Clavé, 7. Adela Ribes, Monteolivete, 12. Jerónimo Vega, Monteolivete. Rafael Vinal, Magdalena, 38. S. Antonio Lucia, Guardería Infantil. Carlota Romero.

Delegación de Propaganda, Prensa y Comunicaciones.

## Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U.G.T.-C.N.T.

### OLYMPIA

Hoy, la superproducción hablada en español

## Atención Señoras

Creación de Gary Grant y Rosita Moreno, secundados por Frances Drake, E. Everett Horton, Nydia Westman y Charles Ray. Gary Grant y Everett Horton son en esta película unos verdaderos acaparadores de la risa y la alegría. Ningún espectador estará un minuto sin lanzar una carcajada.

### CINE METROPOL

HOY, inauguración de la temporada de grandes recitros, con la superproducción maestra del siglo **ALAS SOBRE EL CHACO**, por José Crespo, Lupita Tovar, Antonio Moreno, Juan Toren, Romualdo Tirado, Julio Peña, Jorge Lewis y otros.

La muerte al acecho. Volaba y amaba... y tenía una novia en cada aeropuerto. Directa en español.

Completará la divertidísima comedia **LA MUCHACHA REPORTER**, por Pat O'Brien y Mae Clarke.

Precios populares: Butaca, 0'90. Anfiteatro, 0'40.

### RIALTO

Hoy, 4'30 y 7 tarde (continua) y 9'30 noche. — Programa doble

EXITO — EXITO — EXITO

## El Cuatrero

Por Ken Maynard

### LA IRLANDESITA

Por la revelación mundial de artistas precoces JANE WITHERS

### LIRICO

Hoy: **EL PARAISO RECOBRADO** (directa en español), por el graciosísimo cómico ALADY y los aplaudidos artistas LEPE, ANTONITA ARQUER, MAPY CORTES, NOLLA, RUIZ PARIS y LAS OLIMPIC GIRLS.

Completará programa el estreno de la película detectivesca titulada **PANICO EN EL AIRE**

Por ANN SOTHERN y LLOYD NOLAN

En los intermedios, la aplaudida Orquesta LIRIK JAZZ.

### CAPITOL

HOY. — MAGNO PROGRAMA

Buck Jones, el más intrépido de los caballistas, en

## El terror de la sierra

Montañas, valles profundos y en este marco salvaje un héroe que lucha por la paz del valle.

Paul Lukas y Luisa Fazenda, en

## EL CRIMEN DEL CASINO

Un asunto detectivesco cien por cien, con un argumento que apasiona por el misterio inextricable de su trama.

### SUIZO

Segunda semana del clamoroso éxito — de —

## MORENA CLARA

Completarán programa otras películas.

### CINE DORÉ

Hoy, el mayor éxito de la temporada. La película de misterio, intriga y emoción **EL NOVENO HUESPED**, por Donald Koe, en español. — **MORENA CLARA**, éxito tras éxito. Si deja de ver esta película, pierde la ocasión de visionar la mejor producción de **IMPERIO ARGENTINA** y **MIGUEL LIGERO**.

Nota.—En los intermedios ejecutará la Orquesta Plus Ultra Jazz, música variada.

### ROYAL CINEMA

Hoy: **AMO A ESTE HOMBRE**. — **ESPIGAS DE ORO**. En español. Película de actualidad, altamente social.

### FONTANA ROSA

**OERCAS Y BALAS**, por Buck Jones y **BATAPLAN**, por Antonita Colomé y Félix de Pomés.

### COLISEUM

Hoy, gran programa extraordinario: **EL PROCESO DE AUFFMAN** y **PISTAS SECRETAS**, películas de gran interés. — **SINFONIA DEL AGUA**. — **GARROTazo TENTETIE**. SO, dibujo de Popeye. — La gran producción nacional **DON QUINTIN EL AMARGAO**. Directa en español.

### CINEMA ESPAÑA

Hoy: **LA NOVIA ALEGRE**, por Chester Morris y Carol Lombard. — **LA EDAD INDISCRETA**, por Paul Lukacs y Magde Evans, en español. Completarán programa una revista y un dibujo.

### TEATRO APOLO

VARIEDADES SELECTAS INTERNACIONALES

Sábado 24 de octubre de 1938. — A las 6 tarde y 9'45 noche

DEBUT DEL ESPECTACULO

EVA ACOSTA — ISABEL MILLAN — NIRO CARTAGENA — PEPITA MILJARES — CENTENO — ESTRELLA WOLGA — DORITA VALERO — JUANITO FENOLLOSA (El Chufa) — CARMELITA DEL RIO — PAQUITO INSA — PILAR GARCIA (Cantos regionales)

MERENCIANO Y SU ORQUESTA

Precios populares.

### NOSTRE TEATRE

Compañía de comedias valencianas. Director: Vicente Mauri.

A les 6 vesprada i 10 nit:

ESTRENO del sàinet en dos actes, popular, de actualitat

## ELS FILLS DEL POBLE

de Paco Barchino

BUTACA: 1'50 pla.

Demà, 3'30 i 6 vesprada i 10 nit, **ELS FILLS DEL POBLE**.

### TEATRO RUZAFÀ

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche:

## El huevo de Colón

Grandioso éxito de esta compañía. La obra más cómica presentada hasta la fecha.

Mañana domingo, a las 3'30 tarde, **MUJERES DE FUEGO**. A las 4'45 tarde y 9'30 noche, **EL HUEVO DE COLÓN**.

### ESLAVA

Funciones para hoy sábado 24 de octubre. — A las 6'15 tarde y 10 noche

## TEMPLE Y REBELDIA

Realizador, Enrique Rambal, que interpretará el personaje ROMAN.

### Teatro Alkázar

Compañía de comedias

Responsable: José María Garrido. — Primera actriz: Manolita Ruiz

Hoy sábado, a las 6 tarde y 9'45 noche, y domingo, 3'30 y 6 tarde y 9'45 noche

## DUEÑA Y SEÑORA

La comedia de emoción. Segunda semana de grandioso éxito.

BUTACA, 1'50

### Salón Novedades

Compañía de revistas en la que figura la graciosa vedette BELLA MARIQUI

Todos los días tres sesiones: 4'30, 6'30 tarde y 10'30 noche

Gran éxito de risa del disparate cómico **VAYA LIO**.

## Dos madrileños en Abisinia

En todas las sesiones grandioso FIN DE FIESTA. PRECIOS POPULARES.

Próximo estreno: **LAS REQUISADORAS**.

DOMINGO, DESPEDIDA DE LA BELLA MARIQUI Y DEL DIRECTOR DE ESCENA MANUEL AMOROS.

Hoy viernes, por la tarde, no hay función, para poder cooperar al festival del teatro Apolo.

### Teatro Cine Gran-Vía

Monumental programa: **DON QUINTIN EL AMARGAO**, hablada en español. — **EL SASTRELLILLO VALIENTE**, precioso dibujo en color. La deliciosa ópera interpretada por Simone Simón y Harry Baur **OJOS NEGROS**.

### GRAN TEATRO

Hoy: **POR EL MAL CAMINO**, en español, por J. Cagney y Magde Evans. — **HERMOSAS MUJERES** (dibujo en colores). — **ENTRE ANTIPOFAGOS** (documental). — **QUIEN ME QUIERE A MI?**, en español, por Lina Yegros y Mari-Tere.

### CINE IDEAL

Hoy: **OPERETA TELEFONICA** (variedad musical). — **CIRCO DE BUDI** (dibujo sonoro). — **WORDER BAR**, por Dolores del Río. — **EL MUNDO CAMBIA**, en español, por Paul Muni.

### Valencia Cinema

Hoy: **EL ACORAZADO POTEMKIN**. — Revista Pathe Journal. — **TEATRO DE MARIONETAS** (dibujo). — La producción española de gran espectáculo **ABAJO LOS HOMBRES**, por Carmelita Aubert.

### CINE JERUSALEN

Hoy: **VIENA ETERNA**. — **EL SECRETO DE CHARLIE CHAN**, por Warner Oland, en español. — **FELIX, GALAN DE CINE**. — **RUMBO AL CAIRO**, por Miguel Liger, en español.

### CINE GINER

Hoy: **LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO**, por Adolphe Menjou. — **EL GATO MONTES**, según la célebre ópera del maestro Ponella, por Pablo Hertzog.

### MUSEO CINEMA

Hoy: **CORAZONES ROTOS**, por Katherine Hepburn. — **ALAS EN LA NOCHE**, por Myrna Loy y Gary Grant.

### Teatro de la Libertad

Hoy sábado 24, debut de la compañía de dramas populares

Responsable: Enrique Martí. — Primera actriz: Justa Reyvert

Estreno del drama social en tres actos y cinco cuadros, de Arturo C. Rodríguez

## Aguilas negras

## Los misterios de los conventos

Mañana domingo, tres grandes funciones: A las 3'15, 6'15 tarde y 10 noche

### FUTBOL :: MESTALLA

HOY, a las 3'30 tarde: **LEVANTE F. C.** (Reserva) — **VALENCIA F. C.** (Amateur)

MAÑANA, 3'30 tarde. — CAMPEONATO SUPER-REGIONAL

### Levante F.C. - Valencia F.C.

Hoy venta de 10'30 a 1 y de 4'30 a 8 noche.

## LAS ARENAS

BALNEARIO Y PISCINAS

U. G. T. — Incautado por la dependencia — C. N. T.

BAÑOS CALIENTES — PISCINAS

RESTAURANT, PRECIOS POPULARES

Teléfonos 31.739 - 30.733

Tranvías hasta la puerta

### FRONTON VALENCIANO

SABADO 24 OCTUBRE

Tarde, a las 5

PRIMER PARTIDO

Echenique II-Germán, rojos, contra Pistón II-Beitia, azules

SEGUNDO PARTIDO

Aramendi-Aristondo, rojos, contra Arrizabalaga-Coonaga II, azules

TERCER PARTIDO

Unanue-Garate, rojos, contra Fidel-Guisasaola, azules

# SE VA A CELEBRAR UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL LABORISTA PARA TRATAR DE LA CUESTION ESPAÑOLA

## Amnistía general para todos los detenidos nacional-socialistas

Viena. — La dirección del partido nacionalsocialista ilegal ha recibido la confirmación que el Gobierno del Reich había obtenido una amnistía administrativa y sería publicada conforme a los tratados entre Berlín y Viena del 15 de octubre.

Todos los nacionalsocialistas internados en el campo de concentración de Waldenborff, exceptuando un pequeño grupo, han sido ya puestos en libertad. La liberación de todos los nacionalsocialistas que dependen aún de los Tribunales de Policía, y a los que alcanza el acuerdo, será acelerada.

Contrariamente a las declaraciones reiteradas del Gobierno, y recientemente a las del secretario de Estado, Schmidt, en presencia de diputados ingleses, afirmando que la amnistía administrativa se extendería también a los nacionalsocialistas de partidos de izquierda, todavía hay 250 socialistas internados en los campos de concentración.

El número de detenciones de izquierdistas que dependen de los Tribunales de Policía alcanza algunas centenas y aumenta aún constantemente.

## Los nacional-socialistas austriacos anuncian actos violentos

Viena. — La dirección del partido nacionalsocialista publica una edición especial de su diario «Oesterreichische Beobachter», que se desborda en injurias contra el Gobierno y la Policía.

La causa de estos ataques son algunas detenciones de nacionalsocialistas relacionadas con la manifestación proyectada del Frente Patriótico.

La redacción ilegal de este diario habla de estas detenciones como de un sabotaje del acuerdo de 11 de julio, y exige la anulación de este sabotaje. El presidente de Policía, Skubl, que ha sido considerado siempre como nacionalsocialista, es acusado por ellos responsable de estas detenciones, y se le reprocha de intentar anular el pacto del 11 de julio y de querer eliminar a Schuschnigg para asumir él mismo un alto puesto.

La edición especial de este periódico termina con este llamamiento:

«Camaradas del partido, somos los nacionalsocialistas; combatimos por nuestro Führer Adolf Hitler. Estamos a sus órdenes hoy y siempre. El nos concedió el tratado del 11 de julio; por esta causa queremos que el tratado se realice. Solamente la ruptura de los compromisos contraídos oficialmente declarada por el Führer nos desligaría de toda obligación.

De ahora en adelante llevaremos a cabo una encarnizada lucha contra los sabotadores de soluciones pacíficas y emplearemos todos los medios para que las consecuencias sean expiadas. El partido apoya a los detenidos y luego os pedirá cuentas. En consecuencia, el Reich se reserva la palabra en este asunto. De una manera firme y resuelta, estamos dispuestos a actuar con toda energía.

## Los métodos provocativos de los nazis austriacos

Viena. — Crece de día en día la lucha cruel que los nazis austriacos desarrollan contra los obreros, y más concretamente, contra los comunistas.

Las informaciones auténticas publicadas por la prensa alemana sobre los hechos y conductas de los nazis austriacos revelan la estrecha colaboración de estos últimos con las exigencias superiores del Reich.

Es ya conocido de todos, en las diversas localidades austriacas, que los nazis luego de haber colocado bajo los ojos de un puente explosivos que presentaban cuidadosamente, se presentan inmediatamente al puesto de Policía para hacer creer que se ha cometido un atentado comunista.

Se ha podido demostrar que este golpe de audacia fue planeado por los nazis y que se trata de una infame provocación.

Al día siguiente la prensa siemana publicaba en grandes titulares: «Los atentados comunistas en Austria».

Un ejemplo reciente de los métodos de provocación nazis nos llega de Saint Michel, en la provincia de Steiermark, donde el nacionalsocialista Diringer había intentado procurarse, no se sabe cómo, material de propaganda comunista, que introdujo astutamente en las oficinas y en los bolsillos de un empleado ferroviario para poder luego lograr su detención.

## Los consules italianos apoyan a los sabotadores de España

París. — Una carta dirigida por un consulario de los rebeldes españoles de Bayona, Saadi, a un cierto coronel Seybode, en Tetuán, ha sido interceptada.

Esta carta contiene, entre otros párrafos, el siguiente: «En Bayona se ha celebrado una junta para apoyar a los antifascistas españoles».

Sin embargo, yo procuré sabotear encontrando apoyo material en el consul italiano, Sambrana. Justamente con la Agencia telegráfica italiana he comenzado una campaña de informaciones.»

## Un spiker nazi declara por radio a los rebeldes españoles que Alemania obtendrá la concesión del Marruecos

Madrid. — El Gobierno ha captado una emisión radiada en alemán a una de las radios rebeldes, que dice: «Nosotros obtendremos satisfacción, desde el punto de vista económico, en la cuestión de Marruecos.

Nuestros amigos de aquí nos han asegurado y demostrado sus sentimientos amistosos y el libre ejercicio del control en ciertas zonas. Debo señalar que este compromiso implica el derecho de explotar las minas de cobre de esta región.»

## Harry Pollitt critica severamente la actitud del Comité de no Intendencia

Londres. — En el «Daily Workers», Harry Pollitt escribe:

«Lord Plymouth se niega a convocar el Comité de no intervención para discutir las proposiciones soviéticas. Pero ya es hora de enseñarle adónde conduce esto.

Es también hora de poner fin a las traiciones deliberadas de la democracia en un país del cual se ha dicho es el más democrata.

Pido una vez más una campaña nacional, de todas las organizaciones obreras y democráticas, para obligar a lord Plymouth a reunir el Comité de no intervención y a aceptar las propuestas soviéticas y también lograr un estrechamiento con la Unión Soviética.

También exijo, en nombre de mi país, que se envíen armas a España. Las masas esperan que el partido laborista realice una política justa. Los jefes del movimiento obrero inglés deben impedir que los barcos alemanes, italianos y portugueses sigan apoyando a los fasciosos españoles.

Solamente estas formas directas de acción son eficaces.

Los Sindicatos deben organizar las masas sobre esta política. Exigir a todos los Consejos municipales y a todas las Asambleas comunales que apoyen estas reivindicaciones.

Todos aquellos que están por la paz y por la democracia deben exigir de las diversas organizaciones pacifistas que hagan presión sobre la Sociedad de Naciones para obligarla a tomar en consideración las propuestas presentadas por el ministro de Negocios Extranjeros de España.»

## La neutralidad de Checoslovaquia hacia España. — Los obreros son encarcelados por organizar suscripciones para España

Praga. — Dos obreros del distrito de Hohenelbe han sido llevados ante las autoridades por haber organizado una suscripción en favor de la República española. Todos ellos fueron condenados a tres días de prisión. Así se presenta la política de neutralidad de Checoslovaquia con respecto a su nación amiga, la República española.

Todas las suscripciones y colectas para ayudar a la democracia española han sido prohibidas por el Gobierno democrático checo y la cantidad, que alcanzaba 17.000 coronas, ha sido incautada y hasta hoy nadie sabe su destino.

## La dirección del partido socialdemócrata rehusa recibir una delegación de ferroviarios

Bucarest. — La Federación de obreros ferroviarios ha decidido emprender una lucha contra los elementos reaccionarios, por medio de delegaciones de Comités en las fábricas, apoyándose además en los partidos obreros y democratas para asegurar el éxito de esta lucha.

En este sentido, una delegación se presentó para ser recibida por el Comité del partido socialdemócrata. El secretario general del partido le envió entonces a la Casa del Pueblo, donde se le negó la entrada.

## Un aviador alemán, desertor en Holanda, cuenta cómo fué acogido el discurso de Vorochilov

Amsterdam. — Ha sido detenido un aviador alemán en la frontera holandesa. Habiendo desertado de su profesión, fué conducido a la cárcel de Roermond, donde espera su suerte. Sin embargo, ha sido posible entrar en contacto con él.

Este aviador declaró no pertenecer en Alemania a ningún partido. Cuando el reclutamiento se negó a ingresar en el cuerpo de Aviación. Las desilusiones no tardaron. En el campo el espíritu militar era insostenible y humillante. El soldado estaba allí como un esclavo, que tiene que estar sometido a los caprichos de un suboficial nazi. Los ejercicios militares parecían tener por objeto convertir a los soldados en bienas y no en luchadores.

El desertor, haciendo fe de su patria alemana, contó cosas desconcertantes sobre las humillaciones y vejaciones infligidas por los suboficiales y demás jefes. Convencido de que Hitler no se había enterado de ello supuso que interviniera inmediatamente ante esta injusticia. «Pero Hitler está demasiado ocupado. Uno de mis camaradas está ya encarcelado desde hace dos meses, por haber osado escribir al canceller respecto a estas humillaciones.»

La duración excesiva del servicio, la deficiente alimentación, los tratos inhumanos, todo ello ha suscitado en el campo una atmósfera de descontento y de indignación. De otra parte existen grandes diferencias y rozaduras entre los aviadores. Entre ellos produjo buena impresión el discurso pronunciado por Vorochilov, en el que responde a las provocaciones del III Reich respecto a la guerra. Este discurso ha sido difundido en masa en el campo de aviación, impreso sobre papel muy fino y transmitido bajo procedimientos inteligentes y astutos. Una peisosis de temor reinaba en el campo a causa del «epelgro soviético». Nadie se fiaba de su vecino, pero nadie cree que los aviones alemanes y sobre todo los armamentos fascistas no están a la altura del discurso de Vorochilov.

Este desertor ha declarado abiertamente que los párrafos valientes y firmes de Vorochilov habían hecho sobre él profunda impresión. Ciertamente, cuando se trataba de sacar los aviones del hangar, un nuevo aparato llevaba, en lugar de la cruz ganada, la hoz y el martillo.

32 soldados de la compañía que había en la guardia fueron castigados porque se negaron a descubrir al autor.

## Lo que opina la prensa francesa ¿Qué misión tenía el conde Ciano en Alemania?

París. — Todos los comentarios de la prensa parisina giran hoy alrededor del viaje a Alemania del conde Ciano.

«L'Intransigeant» publica un comentario del periodista Jean Thoyvenin, en el que, de un modo principal, dice: «Es casi seguro que el conde Ciano, antes de emprender su actual viaje, haya recibido del Duce las instrucciones oportunas para proceder en su entrevista con el Führer-canciller alemán a la delimitación de las zonas europeas. Si esto fuera cierto hay que creer en la posibilidad de que las influencias italiana y alemana pudieran chocar. El acuerdo al que seguramente se desea llegar será de una manera principal el reconocimiento por parte del Reich del nuevo imperio italiano. A cambio de lo cual Alemania conseguiría que el pueblo italiano adoptase su misma actitud en lo que se refiere a la cuestión del Pacto de Locarno. Por otra parte los acuerdos políticos a que podrá llegarse servirán con toda seguridad para buscar solución al problema económico respecto al marco y la lira, que como se sabe, se hallan en una situación difícil.

El viaje del ministro italiano de Negocios extranjeros tiene como finalidad, pues, el tratar de llegar a un apaciguamiento entre ambos países. Por otra parte este viaje tiene también una significación: los acuerdos que Francia e Italia tomaron hace un año, están en decadencia.

Por su parte, «Le Journal des Débats», publica un artículo de Benias que hace las siguientes consideraciones: «No puede decirse que el establecer una colaboración germano-italiana sea muy fácil, más si se tiene en cuenta que en el fondo los verdaderos intereses de las dos naciones se hallan en contraposición en muchos puntos.

Con toda seguridad Italia no ignora que el acercarse excesivamente al Reich representa un peligro para ella y en caso de que esto sucediese seguramente intentaría contrarrestarlo apoyándose en las potencias de Occidente.»

## A los habitantes judíos de Tetuán se les obliga a pagar diez mil pesetas

París. — Las autoridades rebeldes de Tetuán han impuesto a la población judía de la ciudad un nuevo tributo de 10.000 pesetas.

Tesorero de la Federación Local de Trabajadores (U. G. T.), Julio Sabido Sammartín.

TERROR, TERROR, TERROR

Por lo anteriormente expresado puede advertirse la ola de sangre que invade Galicia. Los que llegan a Lisboa cuentan horrores y aún se les advierte el temor que los embarga. Muchas emigrados se niegan a hacer declaraciones, diciendo que ellos nada saben, que nada vieron, que nada oyeron...

Es que tienen todavía frente a sus ojos esos trágicos puntos suspensivos que forman las bocas de los fusiles del piquete apuntando al corazón...

Pero los diarios que nos llegan en sus crónicas las noticias de muertos por fusilamiento, cuentan: «Esta tarde, en el cuartel de San Francisco, fué pasado por las armas el paisano Angel Quintas Correal, convicto y confeso del delito de traición a la patria.»

De Tuy: «Se ha dado pena de muerte al tercer maquinista del «Cabo Fraderas», don Luis Rey; para el maestro de marinería don Eduardo Galbar; para los brigades de Carabineros señores Donis y Pérez; para el sargento de Carabineros señor Mayoral y para nueve carabineros. En total, catorce penas de muerte.»

De Puentevedra: «Las fuerzas recibieron la agresión, matando a Manuel Franco Alique, que había sido designado por el gobernador de La Coruña, Pérez Osorbello, como delegado en aquel Ayuntamiento; a Ramón y Celestino Sardiña Navarro, empleados del Ferrocarril del Oeste en la línea Betanzos-El Ferrol, y a Ramón Agra Fernández, ex oficial de aquel Ayuntamiento. Los cuatro cadáveres recibieron sepultura en el cementerio de Capela.»

Y sigue: «Por haberse encontrado armas y explosivos, han sido fusilados los vecinos de Puentevedra, Leonardo Diaz Miranda, Pablo Rico Couceiro, Juan Pico González, Santiago Lodero Rodríguez, José María Saldo, Segundo Martín Martín, Remiro Vázquez Saldo y José Ramón Fernández Barral.»

En Montoro: «La terrible sentencia contra el segundo maquinista de la Armada don Pedro López Amor se cumplió esta mañana en las inmediaciones del cementerio. Hasta el último momento acompañó al reo el padre Pérez, de los misioneros del Sagrado Corazón de María, que le prestó los auxilios espirituales. Cumpió la sentencia una sección de Infantería.»

Y en La Coruña: «A las seis horas de hoy se cumplió la sentencia dictada por el Consejo de

## Los fascistas belgas protestan ante la prohibición de la manifestación rexista

Bruselas. — El Gobierno belga ha prohibido el gran acto político anunciado para el próximo domingo en Bruselas por las organizaciones rexistas.

Se basa el Gobierno en la necesidad de mantener el orden y representar la celebración del acto un peligro para la seguridad de todos.

La oficina de prensa rexista ha protestado por la decisión del Gobierno, considerando que va contra el derecho de reunión.

## Se va a celebrar una Conferencia Internacional Laborista para tratar del problema de España

Londres. — Ha salido para París el leader laborista Sir Walter Citrine, que va a la Conferencia Internacional Laborista que se celebrará en París, para tratar sobre la no intervención en la causa de la guerra civil española.

Preguntado a la salida de Londres, Sir Walter Citrine se ha mostrado muy reservado, sin hacer manifestaciones concretas, pero ha dejado entender que en París será tratado el problema dentro de toda su gravedad.

## Manifiestos de la oposición católica en el Sarre

Sarrebrucke. — Un grupo de católicos del Sarre, pertenecientes a la oposición, ha publicado un manifiesto ilegal fijando los siguientes puntos:

Primero. — En el Sarre hay muchos más parados que antes del 13 de enero de 1935.

Segundo. — Los socorros para el paro han bajado.

Tercero. — Se cuentan tres veces más de «bomzos» que antes.

Cuarto. — La corrupción en los órganos del Poder no ha disminuido, sino aumentado.

Quinto. — La pequeña industria y el artesanado están, por así decirlo, arruinados; solamente la gran industria, alimentada por los presupuestos de guerra, hace grandes negocios.

Sexto. — Los salarios son más bajos y los precios más elevados.

## Manifiestos de la oposición católica en el Sarre

Sarrebrucke. — Un grupo de católicos del Sarre, pertenecientes a la oposición, ha publicado un manifiesto ilegal fijando los siguientes puntos:

Primero. — En el Sarre hay muchos más parados que antes del 13 de enero de 1935.

Segundo. — Los socorros para el paro han bajado.

Tercero. — Se cuentan tres veces más de «bomzos» que antes.

Cuarto. — La corrupción en los órganos del Poder no ha disminuido, sino aumentado.

Quinto. — La pequeña industria y el artesanado están, por así decirlo, arruinados; solamente la gran industria, alimentada por los presupuestos de guerra, hace grandes negocios.

Sexto. — Los salarios son más bajos y los precios más elevados.

## TRAS DE ASESINOS, SAITEADORES

A los procederes importantes se les exige una «responsabilidad civil» de un millón de pesetas por cabeza, lo que en realidad es especie de precio con el que compran la esperanza de seguir viviendo, cosa que pocas veces sucede, pues terminada la «responsabilidad civil» de los reos, el piquete de ejecución da cuenta de ellos, sin ninguna responsabilidad.

Los primeros responsables civilmente en un millón de pesetas cada uno fueron los siguientes comunistas: Leovigildo Taboada Albarce, Ramón Manresa Reinante, Enrique Rosende Calvo, Manuel Vázquez González, Manuel G. García, Francisco Prego, Francisco Masariego y José María Eiriz Carro. Varias de estos nombres figuran ya en las listas de los fusilados. Lo fueron porque se les había terminado la «responsabilidad civil».

## EL OBISPO «COLABORA» CON LA MEJOR VOLUNTAD

Este es un sinistreso personaje, para quien los fusilamientos son el espectáculo predilecto. Con la voz más dulce que pudo llegó una tarde hasta el comandante militar de la zona. No iba a pedirle indulgencia para ningún reo. No iba a solicitar clemencia para nadie. Ni siquiera iba a pedirle que de vez en cuando se acercara a la guillotina o para conversar de temas intrascendentes. Llegó el obispo de Tuy y dijo:

— Señor comandante: ¿Quisiera pedirle un favor. Los fusilamientos... —

— No, ilustrísimo — repuso el comandante, creyendo que el religioso iba a pedirle clemencia —. No. No puede haber misericordia para esta gente, enemiga del orden y de la tranquilidad.

— Comandante... No vengo para eso. Sólomente quiero pedirle como un favor especial que los fusilamientos, en vez de hacerse en las cárceles o en las guillotinas, se efectúen todas las tardes, a las cuatro, en la Alameda. Será esto un espectáculo ejemplar... Y ojalá dure mucho, para mejor servir y desaguar a Dios...

La Alameda es el paseo de moda de Tuy. A las cuatro de la tarde es la hora en que se congrega mayor cantidad de público a tomar el fresco y a pasear. Y el bueno del obispo quería dar a sus fieles el espectáculo de los fusilamientos, para mejor diversión de su ilustrísima... (De «Crítica», de Buenos Aires.)

## El infierno fascista de Galicia Se roba y asesina en el «santo» nombre de Dios

«En el santo nombre de Dios y de la Patria se roba y se asesina a gentes pacíficas, nos han dicho varios emigrados gallegos, que aún traen sus pupilas dilatadas de espanto por las cosas que fueron obligados a presenciar. A esta capital llegan continuamente grupos de gallegos que huyen del huracán sanguinario desatado sobre la población civil por los rebeldes.

A través de las palabras de esos emigrados se advierte que un régimen de terror, pero de terror surgido del propio miedo de quienes lo aplican, se ha impuesto en las plácidas y laboriosas tierras de Galicia. El espionaje, la simple sospecha, la intriga, el odio y hasta el simple recelo, equivalen a sentencias de muerte en campañas y ciudades.

«José Manso Camiño fué fusilado a las cinco de la mañana en el parque del Arsenal de El Ferrol. Era maestro de marinería, y se le acusaba como jefe sedicioso en las brigadas de instrucción.»

Tal es la breve y apremurada nota de un periódico fascista.

En Vigo, por el delito de traición, fueron fusilados, después de un juicio sumario, Emilio Martínez Garrido, Waldo Gil Sansostegui, Enrique Heradio Botana, Antonio Bilbao Zubeldia, Apolinar Torres López, José Antela Conde, Ramón González Brunet, Ignacio Seoane Fernández y Manuel Rey (a «Villagarzia».)

«Previos los trámites legales, a las cinco y media horas del día de hoy, han sido pasados por las armas en las inmediaciones del cementerio de Pereiro. De todos ellos, sólo aceptó los auxilios de la religión D. Apolinar Torres Lopez.»

Firma este comunicado el comandante militar Felipe Sánchez.

## DIECIOCHO FUSILADOS POR OIB EN LA RADIO LEAL

Hace poco, en un monte vecino a El Ferrol, fueron encontradas en un radio, oculto en Madrid, las sorprendidas una brigada fascista. Y de inmediato, sin haber hecho juicio sumario, hicieron salir a esas dieciocho bocas que iban a repartir por el pueblo la verdadera situación del país. Las dieciocho personas fueron fusiladas en el mismo sitio.

Al día siguiente los diarios fascistas de Galicia publicaban una noticia que decía:

«Incautación de aparatos de radio. — Desde hace varios días, la autoridad competente viene procediendo a la incautación de aparatos de radio, en torno de los cuales, y para oír las audiciones de Madrid, se reúnen personas desafiadas al movimiento militar salvador de la Patria.»

## LOS JEFES OBREROS, TODOS ASESINADOS

De otro diario llegado a Lisboa sacamos la siguiente información, que publicamos a grandes títulos:

«Er domingo fueron pasados por las armas, acusados del delito de desobediencia, en cumplimiento de los bandos de guerra, los dirigentes marxistas siguientes: Sindicato de la Construcción, secretario general, Cipriano Aloísio Almeida. Presidente de los metalúrgicos, Jaime Rodríguez García. Dirigente de Peones, Francisco Bayón Pequeno. Delegado provincial del partido socialista, José Quintá Pena. Dirigente de las Juventudes Socialistas, Venancio Seoane García.»

## DIABETICOS

Vuestra total curación depende del nuevo hallazgo científico

## DIAVEGETOL

a base de plantas que contienen «glucocininas» y «secretinas» descubiertas por los famosos especialistas KOLLIP, BICKEL, FUNK y NOORDEN.

Con DIAVEGETOL puede llegarse hasta la supresión de régimen. De venta en farmacias y centros de específicos. Depósito: Cánovas del Castillo, 5. Teléfono 17.069.



# Lamarada antitascista: ¿Qué has hecho hoy para que ganemos la guerra?

# NOTA POLITICA

No ha podido ocultar el Gobierno de la Republica la satisfaccion por el importante Manifiesto de Cataluna, suscritor por el P. S. U., la U. G. T., la G. N. T. y la F. A. I.

Inspirado en un alto nivel de comprension y viviendo la realidad—tal y como es—de los momentos actuales, el Manifiesto catalan ha producido el buen efecto que se deseaba. Colaboracion amplia y necesaria. Problemas a resolver en comun y no cada uno por su cuenta o interes. Retaguardia responsable. El espiritu magnifico de ese gran pueblo catalan se ha puesto de relieve una vez más.

Milicias obligatorias bajo un solo mando. Unidad. Colaboracion politica.

## La defensa de Madrid

### Al Gobierno no le falta ninguna asistencia.— Confiamos en su autoridad vigilante

Las calles de Madrid están pobladas de entusiasmo. Las mujeres se han lanzado a pedirle a los hombres que vayan al frente y a mostrarse dispuestas a sacrificarse. Hasta donde esto sea posible, se parece bien. Las hijas de Madrid tienen espíritu de guerrilleras. Se van dando cuenta de que la lucha es dura y sin opciones a la debilidad. Y piden su parte en el sacrificio. Hasta donde sea posible, repetimos, nos parece bien. Pero nada más. Es el Gobierno el que tiene la palabra. Cuando proclame hombres, no se han de fallar. Pero no hombres en abstraccion, sino hombres solicitados por la disciplina y encuadrados para ser útiles militarmente. Este problema de organizacion pasiva del ejército está en manos del Gobierno. En el ministerio de la Guerra se trabaja día y noche, y nadie puede dudar de que quien se desvela por dotar a la Republica de medios defensivos sabrá ir dando sus consignas conforme el servicio del pueblo lo demande. Por lo tanto, como programa, cuanto combatividad induzcan nuestras abnegadas camaradas es poca. Pero no pierdan de vista al ministerio de la Guerra, que, en definitiva, es el que tiene que tocar a generala. Y cuando suene el llamamiento, obrarán los hombres. Pasará otro acicate moral, y encenderá la voluntad de los varones esa decision a renunciar a ellos, en aras del deber, que ostentan las madres, las esposas y las hermanas.

No se preocupen, pues, nuestras camaradas. Aún quedan recursos inagotables en manos del Gobierno. Por lo pronto, las organizaciones sindicales, dando un ejemplo que no nos sorprende a nosotros, han convocado a todos sus afiliados para que consideren en imaginaria permanente. Asimismo puede poner el Gobierno en pie de guerra las quintas que precise. En los acantonamientos, donde acuden reguados y voluntarios de distintas procedencias, a estas horas se observa un ritmo de responsabilidad y de disciplina.

### Nuestra artillería destroza una caravana de 17 automóviles

En las proximidades de Espejo, del sector de Córdoba, practicaron nuestras fuerzas un reconocimiento por la carretera de Montoro. Hicieron cuatro prisioneros que habian permanecido por allí después de la acción de anteayer, y recogieron 30 cadáveres abandonados por los facciosos.

Asimismo aprehendieron treinta fusiles que los rebeldes habian abandonado. Anteayer la aviacion enemiga bombardeó intensamente nuestras líneas, sin otras consecuencias que dos heridos leves.

La moral de las milicias, aguantando el bombardeo, fué perfecta. Nuestra artillería bombardeó la carretera de Castro del Río a Baena, cuando marchaba una caravana de automóviles cargados de facciosos.

Los proyectiles alcanzaron a diecisiete, que quedaron destrozados.

### La aviación rebelde vuela sobre Madrid

El diario «C. N. T.» publica la siguiente informacion acerca de los vuelos realizados ayer sobre Madrid por la aviación facciosa: «La aviación rebelde voló sobre Madrid esta mañana.

No se pudo precisar el número exacto de aparatos, aunque parece que eran tres, que arrojaron octavillas, cuyo texto se ignora, pues debieron caer fuera del casco de la poblacion, a consecuencia de la altura que llevaban los aparatos.

Se tiene la impresion de que los facciosos pretendieron hacer una demostracion sobre el Palacio Nacional y la Casa de Campo.

Las defensas antiaéreas impidieron que los aparatos se acercaran a sus probables objetivos.

Los habitantes de Madrid recibieron la visita aérea con gran serenidad.

Se observaron grupos que discutian el número y la marca de los aviones con absoluta calma.

En su retirada tomaron la direccion hacia El Pardo y Villaverde, donde arrojaron unas bombas a una casa, incendiando la nave de los talleres Euskalduna.

Se pudo observar también que uno de los aparatos fué tocado por los disparos de las ametralladoras antiaéreas.

Esta es la primera vez que la aviación facciosa vuela sobre Madrid, de día.

La impresion general es que el primer objetivo de los rebeldes ha sido apreciar el efecto moral que estas amenazas producidas sobre el vecindario madrileño.

### La ofensiva en el sector del Centro.—Un duelo entre la aviación enemiga y nuestros cañones anti-aéreos

En el sector del Centro continuó la ofensiva leal sin interrupcion. Desde hace varios días se combate encarnizadamente en todo el sector.

Hoy la fase más interesante fué el duelo entre la aviación enemiga y nuestras baterías anti-aéreas.

Dice un cronista, a propósito de este duelo de aviación, que se pudo comprobar la ineficacia del bombardeo aéreo, ya que no causó ninguna víctima.

### Los abogados españoles marchan al extranjero a desmentir las calumnias fascistas

Barcelona. — A mediodía estuvo en el palacio de la Generalidad la comision de representantes de los Colegios de Abogados de España que van al extranjero a exponer la realidad de la vida de nuestro país y desvanecer las especias que han hecho circular los agentes fascistas.

La preside Eduardo Ortega y Gasset. Después de la visita al presidente de la Generalidad y el consejero de Justicia conversaron con los periodistas.

—Marchamos a Paris y Bruselas —ha dicho Ortega y Gasset—, y si las circunstancias lo aconsejan también a Londres, para explicar a la opinion pública la realidad de la vida que se desarrolla en España.

Nuestra actitud se basa en el documento que publicó el Colegio de Abogados de Madrid.

Hoy marchará la comision a Paris, reuniéndose con el presidente del Parlamento catalan, señor Casanovas, que ya está en la capital de Francia.

### Se reúne la Ejecutiva de la U. G. T.

En la reunion que celebró anteayer la Ejecutiva de la U. G. T. acordó expresar su satisfaccion por la disciplina con que han procedido las organizaciones obreras afectas a la U. G. T. en el cumplimiento de las indicaciones hechas por la manana.

Acordó también pedir al Gobierno que la vigilancia en las calles de Madrid se ejerza por elementos nombrados por el mismo.

Acordó también pedir al Gobierno que la vigilancia en las calles de Madrid se ejerza por elementos nombrados por el mismo.

# LA OFENSIVA

## En el sector de Córdoba nuestra artillería destroza una columna facciosa, compuesta de 17 camiones y abundantes víveres

### El gobernador civil de Granada visita el frente

Nuestro camarada Antonio de Gracia, gobernador civil de Granada, acompañado por el diputado socialista Nicolás Jiménez, el alcalde de Baza camarada Manuel Ramos y otros compañeros, ha visitado el sector de Iznalloz.

Después de celebrar un cambio de impresiones con el jefe de las fuerzas del sector, comandante Rivadulla, y dirigir la palabra al pueblo trabajador, excitándole a conservar su alta moral y apuntando soluciones a los problemas de la localidad, acompañado del comandante de las fuerzas de marinería, que tan heroico comportamiento observan en su lucha contra el fascismo, visitó las diferentes posiciones de este frente, llegando hasta la más avanzada, desde donde se domina perfectamente la capital.

En su charla con los milicianos y soldados del ejército regular pudo comprobar el excelente espíritu de nuestras fuerzas, ya impacientes por lanzarse al asalto de la capital.

### En Portugal varios fascistas intentaron asesinar al gobernador de Badajoz, que se encontraba hospitalizado

Entre los mil cuatrocientos republicanos españoles que se refugiaron en Portugal después de la toma de Badajoz por los insurrectos, y que, libertados de su ilegal encarcelamiento por la dictadura lusitana, han regresado a nuestro país, figura el gobernador civil de la ciudad extremeña y diputado de las Cortes Constituyentes, don Miguel Granados.

Granados, militante de Izquierda Republicana, fué de los no muchos gobernadores que previeron la subversion y tomaron medidas eficaces para hacerla abortar. Lo consiguió, en efecto, y no sólo impidió que la guarnición de Badajoz se sumara a la rebelión, sino que pudo captar documentos que descubrieron la trama del «complot» en otras capitales, y que permitieron realizar detenciones importantísimas, gracias a las cuales se malogró buena parte de los planes facciosos.

Cuando, con la ayuda de la dictadura portuguesa, los legionarios y moros, mandados por el teniente coronel Yagüe, se apoderaron de Badajoz, Miguel

### “España es el baluarte de la libertad mundial y no puede ser vencida”, ha dicho el profesor de la Sorbona Henri Wallón

A las nueve de la noche, desde el micrófono de Unión Radio, se dirigió a los españoles el profesor de la Sorbona Henri Wallón.

Comenzó poniendo de manifiesto su emoción y su orgullo al ser invitado a dirigir la palabra a los españoles.

Demuestra una confianza inquebrantable y recuerda la epopeya de la revolución francesa y las incidencias posteriores con los consiguientes peligros para la República francesa.

También ella había de hacer levas con la masa del pueblo contra los militares. Tuvo a toda Europa en contra, pero triunfó.

Más recientemente la gloriosa revolución rusa venció también a los generales sostenidos por el extranjero.

Hoy es España la que lucha también contra el militarismo. España es el baluarte de la libertad mundial y no puede ser vencida.

La causa defendida por España entusiasma a todos los pueblos, incluso a las clases proletarias de los países fascistas que ayudan a los rebeldes.

En los países democráticos, particularmente en Francia, hay millones de hombres que esperan el triunfo de los republicanos españoles.

No comprenden los escrúpulos de una diplomacia atrevida, que puede aprobar órdenes proclamar de los países fascistas cuando la intervención es evidente.

En la República de los Soviets la solidaridad con la causa de España republicana no existe solamente en las masas populares, sino también en el Gobierno.

Termina haciendo votos, en nombre de la conciencia universal, por el triunfo de la causa del pueblo.

### Son condenados a muerte los siete procesados del Parque de Artillería de San Andrés

Barcelona. — Ante el Tribunal Popular continuó la causa contra siete procesados del Parque de Artillería de San Andrés.

Informaron el fiscal y la defensa. El primero mantuvo sus conclusiones provisionales.

Terminada la informacion, los procesados hicieron protesta de republicanismo y negaron su intervencion en el movimiento faccista.

En cuanto al capitán Reileg, dijo que no le asustaba la muerte; pero que si se mancha su historial republicano con la acusacion faccista, y pide ser destinado al frente.

El Tribunal condenó a los siete procesados como autores de un delito de rebelion, a pena de muerte, más el abono por cada uno de ellos de 100.000 pesetas de indemnizacion.

Preguntado el Jurado si procedía la comunicacion de alguna pena, contestó afirmativamente en cuanto al capitán Reileg, por lo cual fué condenado a reclusion perpetua.

### En la Generalidad

Barcelona. — El señor Companys recibió al secretario particular del ministro sin cartera señor Irujo y al delegado de la Generalidad en la Telefónica.

Disposiciones de la “Gaceta”

Madrid. — «La Gaceta» inserta lo siguiente: Comunicaciones y Marina mercante. — Disponiendo que los funcionarios todos dependientes de este Ministerio a quienes se recuerda el deber ineludible de cumplir exacta y rigurosamente los preceptos de sus reglamentos orgánicos y de servicios, se abstendrán de obedecer aquellas órdenes que no emanen de sus legítimos jefes inmediatos superiores.

La estancia de Azaña en Barcelona

Barcelona. — El Presidente de la República acudió temprano a su despacho del palacio de la Ciudadela para trabajar con su secretario particular.

Este dijo a los periodistas que el Presidente de la República había suspendido las audiencias por tener ocupaciones urgentes.

A mediodía llegó el señor Azaña a la Casa de Cánovas; donde fué recibido con los honores correspondientes.

Seguidamente pasó al despacho de la Generalidad y quedó reunido con ésta y con los ministros Irujo y Giral.

La entrevista duró largo rato.

### Se descubre una estafa de Goicoechea

El abogado Javier Carroño ha manifestado en la prensa lo siguiente: «Otra estafa de Goicoechea. — Dice que en el mes de abril de 1927 se presentó en su despacho el secretario particular de Goicoechea, entregándole un documento por el que se obligaba a pagar a este abogado un número de acciones de una Sociedad sobre terrenos en Canarias, cuyo importe era de 5.000 pesetas.

Como la Sociedad era «falsa» el abogado dijo a Goicoechea que si no pagaba tiraría de la manta y se descubriría todo.

Goicoechea le mandó a decir que esperara unos días, pues no tenía la cantidad indicada.

El 30 de abril se satisfizo la deuda mediante un resguardo recibo.

Goicoechea dijo que si había de pasar por el Colegio de Abogados tendría que luchar con La Cierva, que era el decano.

En efecto, al poco tiempo La Cierva expulsó al abogado Javier Carroño.

### El enemigo atacó débilmente en el sector de Tardienta

Barcelona. — El parte de Villalba dado en la madrugada de ayer dice: «Sector de Tardienta. — De madrugada el enemigo atacó débilmente, siendo rechazado.

En el resto del frente de Huesca nos fortificamos en las posiciones conquistadas ayer.»

### Es detenido un telegrafista que estaba en relación con los facciosos

Barcelona. — La Policía ha puesto a disposicion del Juzgado de guardia al telegrafista Desiderio Pujol, acusado de estar en relación con los facciosos.

En los primeros momentos de la sublevacion estaba en Calaceite y disparó contra las fuerzas leales.

### Comienza otra vista causa a bordo del “Uruguay”

Barcelona. — Ayer mañana se reunió en el «Uruguay» el Tribunal Popular para ver y fallar la causa seguida al ex comandante Francisco Ribera, maestro asimilado a capitán José Madera, ex alférez Manuel Calduch y Cristóbal Roselló, auxiliar administrativo Cecilio Blanco y teniente José Luis Sanfeliu, del Parque de Artillería de San Andrés, y capitán Guillermo Reylen, del séptimo ligero de Artillería.

Después de la prueba testifical se suspendió la vista para que el fiscal modifique sus conclusiones.

### En la Generalidad

Barcelona. — El señor Companys recibió al secretario particular del ministro sin cartera señor Irujo y al delegado de la Generalidad en la Telefónica.

### Disposiciones de la “Gaceta”

Madrid. — «La Gaceta» inserta lo siguiente: Comunicaciones y Marina mercante. — Disponiendo que los funcionarios todos dependientes de este Ministerio a quienes se recuerda el deber ineludible de cumplir exacta y rigurosamente los preceptos de sus reglamentos orgánicos y de servicios, se abstendrán de obedecer aquellas órdenes que no emanen de sus legítimos jefes inmediatos superiores.

### La estancia de Azaña en Barcelona

Barcelona. — El Presidente de la República acudió temprano a su despacho del palacio de la Ciudadela para trabajar con su secretario particular.

Este dijo a los periodistas que el Presidente de la República había suspendido las audiencias por tener ocupaciones urgentes.

A mediodía llegó el señor Azaña a la Casa de Cánovas; donde fué recibido con los honores correspondientes.

Seguidamente pasó al despacho de la Generalidad y quedó reunido con ésta y con los ministros Irujo y Giral.

La entrevista duró largo rato.

### Se descubre una estafa de Goicoechea

El abogado Javier Carroño ha manifestado en la prensa lo siguiente: «Otra estafa de Goicoechea. — Dice que en el mes de abril de 1927 se presentó en su despacho el secretario particular de Goicoechea, entregándole un documento por el que se obligaba a pagar a este abogado un número de acciones de una Sociedad sobre terrenos en Canarias, cuyo importe era de 5.000 pesetas.

Como la Sociedad era «falsa» el abogado dijo a Goicoechea que si no pagaba tiraría de la manta y se descubriría todo.

Goicoechea le mandó a decir que esperara unos días, pues no tenía la cantidad indicada.

El 30 de abril se satisfizo la deuda mediante un resguardo recibo.

### Austria se queja a Alemania

Vienna. — Por primera vez desde que se firmó el acuerdo austro-alemán del 11 de julio, Austria comprueba en un comunicado oficial la violacion de este acuerdo por Alemania.

Las quejas formuladas por Austria son las siguientes: El periódico «Samann» del 17 del corriente, y el «Augst» del 21, han atacado en forma inconfundible al príncipe Starbemberg.

El comunicado hace resaltar que por razones de buen gusto no quiere profundizar más en las cosas y compromisos que los artículos publicados por los mencionados diarios constituyen una violacion de dicho acuerdo.

### El comunicado de Sandino

Barcelona. — El comunicado de Sandino, dice: «Sector Norte. — Ligera actividad aérea de la aviación enemiga, sin la menor consecuencia.

Sector Centro. — El enemigo ha atacado a nuestras posiciones de Osera, siendo rechazado con pérdidas.

Sector Sur y extremo sur. — Sin novedad.»

### Una periodista noruega en Madrid

Ha llegado a Madrid la periodista noruega Gerda Grøpp, enviada especial del órgano central del partido socialista noruego.

Es hija del presidente del Partido Socialista de aquel país.

El martes habrá desde la emisora de la U. G. T. a los países escandinavos.

### Otra víctima del fascismo

Los periódicos dan cuenta de la muerte de la modista madrileña Paqueta Huete, que participó activamente en la lucha antifascista desde la toma del cuartel de la Montaña.

Murió en los alrededores de Ollas, al caer una bomba de aviación sobre el automóvil en que viajaba. El coche se incendió y Paqueta pereció carbonizada.

### El general Pozas, jefe de las operaciones del sector Centro

Todos los periódicos, al dar cuenta del nombramiento del general Pozas para jefe de las operaciones en el sector del Centro, dedican al general grandes elogios y recuerdan la participación que tuvo en la gloriosa jornada del 13 de julio, siendo ministro de la Gobernacion.

### Cómo reclutan los fascistas “su” gente

Un periódico publica un facsimil de una orden de reclutamiento de los rebeldes en la comandancia de Molina de Aragón.

Dice en uno de los párrafos: «Deben ustedes comunicar a todos los familiares de los mozos incluidos en este llamamiento que de no presentarse a este primer requerimiento tomaré en rebeldes a sus familiares y les aplicaré seguidamente el código militar en estado de guerra.»

### La aviación leal bombardeó eficazmente los sectores de Marquina, Elgueta y Vergara

Bilbao. — Después de las operaciones realizadas en la última jornada hubo tranquilidad en los frentes.

Sólo se redujo la actividad a ligeros fuegos de fusilería.

En todas las zonas se mantienen las posiciones.

La aviación enemiga voló sobre Lequeto, arrojando varias bombas.

Causaron la muerte de tres personas, hiriendo a otras dos, produciendo, además, algunos daños materiales.

También bombardeó una parte del sector de Eibar, en busca sin duda, de objetivos que no logró.

Por su parte la aviación leal realizó una incursión sobre los sectores de Marquina, Elgueta y Vergara, bombardeando eficazmente y realizando todos los objetivos señalados por el mando.

En total se arrojaron 110 proyectiles.

Sentencia cumplida

Barcelona. — Ayer por la mañana fué ejecutado en el castillo de Montjuich el ex oficial de complemento del regimiento de Badajoz Vidal Robles, condenado a muerte por el Tribunal Popular.

# ANTIFASCISTA

## Un grupo de milicianos arranca la placa de una calle de Huesca.--La retirada de la U. R. S. S. del Comité de no intervención

### La lucha en las calles de Oviedo

Se ha recuperado el barrio de San Lázaro.--Un convoy faccioso destrozado

Gijón.—Ha continuado la redada de los moros. En el Naranco se ocupó una posición de regular de unos cuarenta moros, de los que sólo se salvaron seis, que fueron hechos prisioneros. En el interior de Oviedo se ha avanzado mucho y se han recuperado todas las posiciones en el barrio de San Lázaro donde se ha luchado con gran entusiasmo durante todo el día, obligando al enemigo a repliegarse. En la fábrica de cerillas fue sorprendido un moro dormido, a quien no había despertado el ruido de la dinamita, y se le obligó a rendirse. También en este sector se hicieron prisioneros de regulars, entre los que se encontraba un teniente de dicho cuerpo. La artillería ha contribuido eficazmente...

### En el sector de Antequera En una brillante acción los leales causan 130 bajas al enemigo

Málaga.—La columna leal que tiene por base el pueblo de Valle de Abdalá y que cuenta con unas secciones de expertos caballistas, en una incursión llegó hasta medio kilómetro de Antequera y en cooperación con la artillería causó a los facciosos 130 muertos. El resultado de esta operación se conoce por haberse captado un mensaje de Antequera a Sevilla dando cuenta de las bajas sufridas. La misma columna capturó en otra incursión 110 mulos, cargados de sacos de trigo.

### Nuestras tropas avanzan en el sector de Huesca.--Una columna facciosa, rechazada por los leales

Barbastro.—Se efectúa el avance hacia el casco de la población de Huesca. La artillería ha protegido el bombardeo. La columna facciosa que fracasó en su ataque por la sierra de Alcubierre y por Taradienta intentó esta mañana avanzar por Vicien, pero no solamente fue rechazada, sino que sufrió un duro castigo. Nuestra ofensiva no tardará en entrar en una fase de máxima actividad. Uno de los moros muertos cuyos cadáveres abandonaron sus compañeros en el combate de ayer, era el capitán de la Mehal-la de Tetuán. Desde luego, se ha comprobado que las fuerzas moras concentradas en Alcazar proceden del frente del Tajo.

### Los derechos cívicos a la mujer

La Paz.—El Gobierno boliviano ha promulgado un decreto concediendo los derechos cívicos a la mujer.

### Los fascistas de Tánger fusilaron al capitán Alonso y al suboficial Carrillo, que murieron vitoreando a la República

Tánger.—Se ha confirmado la noticia de que según la cual los facciosos, después de enseñar la instrucción a los soldados de Ceuta y Tetuán, los envían a la península vestidos de Regulares. Se sabe que el escuadrón de los voluntarios de la zona, voluntarios para combatir en Regulares. Como así se presentaron tres soldados en un momento de un sorteo. El capitán Alonso y el Suboficial Carrillo se negaron a pesar a dicho cuerpo. Ambos murieron con gran entereza. Carrillo, antes de la descarga, arrojó sus pistolas y otros varios vivas a la República, que fueron contestados por la artillería de los soldados. Cincuenta de éstos fueron escurridos. El 1.º de septiembre aterrizó en Tetuán una avioneta rápida de turismo, descendió en dicha plaza por falta de combustible. Los facciosos, después de intentar el robo de la avioneta, se apoderaron del aparato, que desde entonces utilizaban para hacer vuelos de reconocimiento.

### CADA CUAL HACE SU GUERRA

En todas las guerras abundan las sorpresas, hecho que se debe tener en cuenta lo mismo para no confiarse demasiado después de una gran victoria que para reaccionar contra la depresión momentánea que sigue a una batalla perdida. Mientras truena el cañón, mientras continúa el choque de las armas, mientras haya combatientes que resistan hasta morir los ataques insistentes del enemigo, envuelto por el éxito epifánico, el porvenir sigue siendo un signo de interrogación suspendido en el aire. En la Gran Guerra, Alemania fue de victoria en victoria hasta el Tratado de Versalles. Hasta el fin nadie se dio cuenta de que las guerras las gana el que puede disparar el último cañonazo.

El pueblo español ganará su guerra aunque tenga que resistir, como ya está sucediendo, al fascismo internacional que con ayuda de Franco e infiltraciones subrepticias ha llegado a tener un fuerte claudismo. Resistir es vencer. Pero se debe resistir con el ánimo sereno, aceptando la guerra, que el pueblo no ha provocado, como una calamidad que impone sacrificios enormes, a cambio de los cuales España, habrá dado al mundo el ejemplo insólito de la dignidad venciendo a la fuerza.

Lo más peligroso es la hipocresía, el ser demasiado sensible a las alternancias de esta horrible lucha, los cambios bruscos de temperatura combativa, ese modo temperamental de escalar de un salto las cumbres del heroísmo, para luego caer verticalmente en los abismos de la decepción si las cosas no salen como se esperaba. Pero se trata de un mal común a los dos bandos que están en pugna. Descontadas sus tropas extranjeras —vergüenza de quienes no vacilaron en emplearlas contra sus compatriotas, entregando el país a su ferocidad y a su rapta—, también los de enfrente son españoles y están sujetos a las oscilaciones del temperamento meridional. Una ofensiva del ejército del pueblo, o esas mismas reacciones formidables que se han operado estos días en Asturias, y en las proximidades de Madrid, pueden llevar de un empujón a las fuerzas facciosas, con sus moros, con sus legionarios feroces, con los tanques y aviones que les envían Mussolini e Hitler, a retroceder cien kilómetros de fondo.

No mueva nuestra pluma el candado optimista de la coronada. Los generales facciosos, al fin militares, al fin españoles, son inclinados a dar a sus éxitos la mayor espectacularidad. No piensan tanto en ganar la guerra como en deportar el fácil entusiasmo de sus partidarios, que les aplauden hasta el delirio los trucos, los golpes de teatro. Y en una de estas hazañas espectaculares, preparadas a gusto de su público y a las que se lanzan cegados por su misma audacia, pueden resbalarse y caer definitivamente.

El pueblo, en cambio, no hace la guerra para divertirse a nadie. Ha ido a ella no por su voluntad, sino a la fuerza, por una razón de vida o muerte. El dolor y los coletazos de la adversidad le están enseñando a ser sereno. Alguna vez se ha visto desconcertado por movimientos tácticos de los profesionales de la matanza organizada científicamente. Pero, a su modo, si le obligan, también sabe matar y defenderse, como lo demostró el 19 de julio y como continúa demostrándolo. Lleva en el corazón una consigna: vencer o morir. Y vencerá. Es cuestión de tiempo, de calma y de voluntad inquebrantable. Sus muertos le empujan. Ya se verá hasta dónde.

### LA GUERRA AL DIA

Comenzamos a escribir esta nota de la jornada guerrera de hoy, bajo la misma impresión optimista que señalábamos en la nota de ayer. La bravura con que se batieron en Oviedo los mineros y las Milicias vascas, han dado como resultado la derrota de la columna que iba en auxilio de Aranda, quedando por allí cortadas las comunicaciones de los auxiliares con los sitiados. Según ha manifestado desde Gijón el gobernador general de Asturias y León Belarmino Tomás, dentro de muy poco tiempo, quizá unos días, podrá dar noticias verdaderamente satisfactorias de la situación de las tropas leales, que van conquistando palmo a palmo la ciudad, que aun permanece, aunque en agonía, en poder del fascismo Aranda.

La demostración que señalábamos en el día anterior de las tropas rebeldes en el sector de Vizcaya, ha continuado acentuándose hoy, ante el empuje de las Milicias que no sólo resisten, sino que alejan el cerco que los rebeldes quieren poner a Bilbao.

Las fuerzas de la República han entrado ya en Huesca. En las calles de esta ciudad se están librando duros combates y, como en Oviedo, los leales avanzan con decisión, disputando a los enemigos el terreno con gran heroísmo y disciplina. Son nuestros, el Manicomio, la plaza de toros y el barrio de San Martín. En otros sectores de esta parte de Aragón, siguen llevando ventaja al enemigo las fuerzas del Gobierno, lo que quiere decir que se rechazan todos sus ataques, y cuando se le ataca se le hacen perder posiciones y kilómetros.

La nota saliente en el frente del Sur, corresponde hoy a Málaga, donde los bravos milicianos han conseguido, merced a su arrojo, cortar las comunicaciones del enemigo con Algeciras. Este corte de comunicaciones ferroviarias ha dado por resultado el descarrillamiento de dos trenes que transportaban material y fuerzas rebeldes. Los coches fueron incendiados y las fuerzas aniquiladas. También en...

### MAS DEL EXTRANJERO

#### La "última" reunión del famoso... Comité de no Intervención

Londres.—Ha llegado a Portsmouth, a bordo de un avión, la nota portuguesa, que fue inmediatamente traída a Londres por ferrocarril. La primera nota del Gobierno italiano, presentada ayer tarde al Comité de no intervención, se muestra sorprendida por el documento de Alvarez del Vayo. Dice que las alegaciones españolas están desprovistas de fundamento, especialmente las referentes a supuestos italianos, y comprueba que no puede tratarse sino de envíos realizados mucho antes de la puesta en vigor del embargo. La segunda nota italiana confirma las acusaciones relativas a violación del pacto por los Soviets, formulada el día de octubre. Podría entregar abundante documentación sobre las manifestaciones de intervención directa, contrarias a la lealtad y al espíritu de lo acordado, que revisten carácter en cada momento más grave. A la reunión del Comité acudieron representantes de 27 Estados firmantes, incluso el delegado de Portugal, señor Calpeira. Al llegar dijo que no había recibido aún la contestación portuguesa, pero que pensaba que la recibiría durante la sesión. La U. R. S. S. se hallaba representada por el embajador Minsky y la casi totalidad del personal de la embajada soviética. Alemania estaba representada por el príncipe Bismarck.

El orden del día se limitó a la contestación alemana. Las informaciones referentes a la respuesta italiana son contradictorias. El señor Eden no asistió al comienzo de la sesión. El representante soviético entregó a mediados una carta a lord Plymouth, que fue leída a la apertura de la sesión del Comité. En ella recuerda el embajador que el acuerdo fué violado por varios participantes y que Portugal ha sido la base principal de abastecimiento de los rebeldes, en tanto el Gobierno legítimo español es en realidad boicoteado. Los esfuerzos del representante del Gobierno soviético para impedir las violaciones no fueron apoyados por el Comité, y el acuerdo ha llegado a ser un papel mojado, falto de contenido y desgarrado. Antes de entrar en la sesión, los delegados soviéticos se mostraron reservados. Dijeron: —No se puede prever el porvenir. Se interpreta esta observación como que significa que si la delegación rusa ha recibido instrucciones fijando su actitud en las eventualidades previstas, la decisión de abandonar el Comité no se realizaría sino en el caso de considerarla como impuesta por los acontecimientos. La sesión se abrió a las 4.20.

### RUSIA SE RETIRA DEL COMITÉ

Moscú.—La Agencia Tass comunicó que el embajador soviético en Londres entregó ayer a lord Plymouth una declaración que culmina en la retirada de la U. R. S. S. del Comité. El Gobierno soviético termina su declaración diciendo: «Como el Gobierno soviético no está dispuesto a cargar con las responsabilidades de la situación creada a raíz de una actitud manifiestamente injusta con respecto al Gobierno legal de España y del pueblo español, se ve forzado a declarar que, conforme a su declaración del 7 de octubre, no puede sentirse obligado por el convenio de no intervención.»

### La solidaridad del pueblo ruso "Hay que asegurar el triunfo de la España revolucionaria", dicen los trabajadores soviéticos

Moscú, 23 (17 h. 49).—Las pruebas de solidaridad de los trabajadores soviéticos para con el pueblo español en lucha hallan cada día nuevas expresiones. Los trabajadores de la fábrica «Komintern», de Dniepropetrovsk, han celebrado una reunión, y varias de sus brigadas se han constituido en brigadas de choque, dándose el nombre de «Héroes de España. Un taller entero se declaró brigada de choque con el nombre del herido 45.º Regimiento español. Se aprobó una carta dirigida a los gloriosos luchadores del 5.º regimiento, que dice: «Queridos amigos y hermanos de clase: Hoy, en un mitin, donde hemos discutido la situación de los frentes, nuestro turno se declaró brigada de choque con el nombre de vuestro glorioso 5.º regimiento. Nuestra fábrica está situada a orillas del Dnieper, en el centro de la Ucrania Soviética. Antes de la Revolución pertenecía a capitalistas belgas y alemanes. Era un taller metalúrgico, pequeño, sin importancia. Docenas de obreros perecían entre la pobreza y la humedad o enfermaban para siempre. Después de la Gran Revolución Socialista de Octubre, nosotros, los obreros, reconstruimos la fábrica con nueva técnica. Hoy es una poderosa siderúrgica moderna. Nuestras conquistas no han sido cosa fácil. Nuestros obreros han recogido y enviado al fondo de ayuda para vuestras familias unos 15.000 rublos. Seguiremos ayudando hasta la victoria final sobre el fascismo. Tened valor, hermanos. Defended Madrid.»

Los campesinos colectivistas de la región cosaca del Cáucaso del Norte se han adherido a la protesta de todos los trabajadores contra la insolente ingerencia de los fascistas de Italia, Alemania y Portugal en los asuntos españoles. Han declarado: «Nosotros, koljosiños cosacos, apoyaremos toda actuación de nuestro Gobierno dirigida a obligar a los países fascistas a respetar los derechos del pueblo español.»

En los koljoses de la República Kalmuka se discuten con gran interés todas las comunicaciones sobre los acontecimientos de España. Las campesinas de la aldea Kalmuka Chermoeselsk han dirigido una carta a las mujeres españolas. En ella dicen: «En la reunión de las mujeres diputadas de los Soviets de la ciudad y del distrito de la ciudad Kalinin han expresado su sincera, profunda solidaridad con las heroicas mujeres de la heroica España, y han acordado enviarles un saludo.»

En Rostov, sobre el Don, en Stalingrado, en todas las fábricas y puestos de la ciudad, hubo mítines de solidaridad. En Aschabat acudieron a un mitin de solidaridad todos los obreros y obreras de la fábrica textil y de confección.

En todas las reuniones resuena la poderosa voz del pueblo soviético: «Trabajadores de España: Acabad con los fascistas. Pensad que el pueblo soviético entero, de todo corazón está con vosotros. Exigimos que los partidarios de la democracia de todo el mundo se levanten resueltos en defensa de la República española. Hay que asegurar el triunfo de la España revolucionaria.»

IRENE DE FALCON

### Una petición al Gobierno británico para acelerar las conclusiones del pacto de no ingerencia

Londres.—El Consejo Internacional del Trabajo ha dirigido una carta a Eden, concebida en los siguientes términos: «El Consejo estima que el Gobierno de Su Majestad y los demás Gobiernos han de tener, por mediación de sus oficinas y agentes consulares, informaciones relativas a la observancia del pacto de no intervención, y expresa el criterio de que se retrase injustificadamente una conclusión acerca de la veracidad o no de los alegatos presentados. El Consejo pide al Gobierno británico que adopte todas las medidas posibles para acelerar las conclusiones de la encuesta e insiste para que la declaración pública acerca del resultado se haga cuanto antes.»

### Seguramente la U. R. S. S. se retirará oficialmente

Londres.—Ha circulado con insistencia la noticia de que ayer viernes se retiraría oficialmente Rusia de la Comisión de no Ingerencia en la guerra civil española.

La noticia ha producido una gran sensación, y aunque en el Foreign Office se ha recibido esta con reservas, nada se ha manifestado.

### Italia niega su ayuda a los rebeldes españoles y acusa a la Unión Soviética

Londres.—Se sabe oficialmente que la respuesta de Italia al Comité de no Intervención, que ha sido entregada a Lord Plymouth, rechaza rotundamente las acusaciones formuladas por el señor Alvarez del Vayo, quejándose, por contra, de que los Soviets, según dice, hayan fallado a su compromiso de no intervención.

La farsa de no intervención Londres.—El embajador de Francia celebró esta mañana en el Foreign Office una extensa conferencia con el presidente del Comité de no Intervención en los asuntos de España, Lord Plymouth.

### La Música en la U. R. S. S.

El balance musical del curso 1933-1936, de la entidad musical Filarmónica, de Leningrado, marca un gran éxito de esta relativamente joven asociación. El número de los auditores se ha elevado a 301.746, o sea, 50.670 más que en el curso pasado. El hecho más significativo ha sido que los conciertos sinfónicos casi han igualado en número a los conciertos variados de pequeñas agrupaciones y solistas.

El número total de conciertos realizados ha sido de 222, de los cuales 116 son de carácter sinfónico y el resto de conciertos variados, recitales, solistas, etc., etc.

Para mejorar los programas y con el fin de hacerlos más instructivos, la Filarmónica ha organizado una «Conferencia de los auditores filarmónicos» y ha editado un «Perifoneo musical» de El Auditor. Estas dos medidas han permitido a la dirección el orientarse según las opiniones y diferentes deseos de sus fervientes auditores, y muchas de estas opiniones son tenidas en cuenta para la próxima temporada.

En los programas han figurado gran cantidad de obras poco conocidas de los grandes públicos: el «Concierto» de Bach, para cuatro pianos; la «Cuarta sinfonía» de Schuman; la «Novena» de Bruckner; «Romeo y Julieta» de Berlioz.

Los autores que más se han popularizado han sido Tschalkowsky, Beethoven, Wagner, Mozart y Rimsky Korsakoff. En cuanto a los solistas, ha sido Francia la que ha ocupado el primer puesto, representada por Thalband, Cortot, Casadesu, Ninón Vallin y Ginette Neveu.

Estos detalles marcan, de manera contundente, el enorme progreso que en el aspecto musical realiza el pueblo ruso.

F. GIL

SINDICATO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS (U. G. T.) Sección Puerto (Calle de la Libertad, número 109)

# Las Juventudes Socialistas Unificadas

## A los jóvenes antifascistas

Una vez más las Juventudes Socialistas Unificadas buscan el contacto con los jóvenes trabajadores y a ellos se dirigen, haciéndolos partícipes de sus aspiraciones e inquietudes ante el hecho revolucionario concreto que la guerra civil desencadenada por los explotadores y sus mesnadas mercenarias nos plantea ensangrentando España, guerra civil que no podemos rebuir y de cuyas crueldades tan dolorosas heridas venimos padeciendo nosotros al igual que todos nuestros hermanos de clase, y esto es lo que nos obliga a las Juventudes Socialistas Unificadas, vanguardia revolucionaria que sabe y siente de las jornadas gloriosas de octubre, de las represiones cruentas de después y de todas las luchas contra la reacción fascizante del bienio cruel de los mercaderes y los agiotistas, frente a los que fuimos en primera línea combatientes tenaces; Juanita Rico, Joaquín de Grado, capitán Faruado y tantos otros camaradas nuestros que han sido exponente de nuestra rebeldía juvenil consciente, de nuestro indomable sentido revolucionario, de nuestra personalidad recia de vanguardia combativa que, al tiempo que derramaba su sangre generosa, trazó caminos de eficacia revolucionaria ante todos los sectores obreros dando consignas de unidad sincera con los ejemplos vivos de esta unificación de juventudes marxistas, y que hoy hemos de advertir a los jóvenes antifascistas, como marxistas y como trabajadores contra los que quieren en estos momentos trazar en plazo estratégico revolucionario español caminos de confusión, caminos de derrota, de egoísmos o personalismos, tomando títulos y usurpando consignas, con las que procuran a lo visto vestir su desmedido revolucionarismo y sus impudencias de marxistas.

No seríamos nosotros los que nos hubiésemos atrevido a dar públicamente este manifiesto como ratificación de nuestra personalidad legítima, si ellos mismos, no haciéndolo antes de forma solemne al sociarse de unos momentos que debían ser tenidos en cuenta por todos, no intentasen encubrir sus egoísmos partidistas sembrando la confusión con títulos y aun fotografías de los que antes y después traicionaron, llevados de sus ambiciones y ansias de figurar en donde sea y como sea.

Reafirmamos, pues, nuestra personalidad que queremos definida e inconfundible ante toda la juventud revolucionaria, como Juventudes Socialistas Unificadas, como representantes legítimos de la Internacional Juvenil Comunista y frente a esas Juventudes Comunistas Ibéricas, esos pseudo jóvenes revolucionarios, llamando la atención a la juventud trabajadora ante la posición de confusión de los trotskistas, de los solapados contrarrevolucionarios que adoptando formas que a ellos no corresponden, sientan falsas posiciones hablando y mintiendo sinceridades revolucionarias que prácticamente se proclaman ellas mismas de dónde proceden y adónde van.

Advertimos, pues, a todos los jóvenes antifascistas, contra estas apodadas Juventudes Comunistas Ibéricas, haciendo resaltar su procedencia ilegítima de marxistas al definirse ella misma como rama podrida del árbol sano del marxismo revolucionario, del marxismo que hizo carne palpante Lenin en Rusia, y que hoy se vigoriza con Stalin, frente a todos los turbios manejos que con contubernios internacionales fascistas son exponente este grupo, no de marxistas, sino émulos de Trotski.

Sentadas estas consideraciones, que hubiéramos reservado si no hubiésemos sido obligados por circunstancias del momento, y queriendo no solamente continuar, sino apretar, a ser posible más, el contacto, estas Juventudes Socialistas Unificadas, producto de la uni-

ficación de las antiguas Juventudes Socialistas con las antiguas y auténticas Juventudes Comunistas, unificadas antes de este período revolucionario, moral y materialmente por ese nuestro sentido revolucionario constructivo, que fué siempre norma de nuestra actuación juvenil, queremos seguir nuestra conducta aportando, nuevamente unidos a todos los jóvenes antifascistas, nuestras consignas ante el hecho que nos plantea el fascismo nacional e internacional en sus aspectos de lucha, manifestando a la juventud laboriosa y antifascista valenciana nuestra posición sincera, de vanguardia combativa.

Luchamos antes con objetivos concretos; luchamos y lucharemos siempre contra el capitalismo; luchamos contra los privilegios de clase; luchamos, en fin, contra todos los obstáculos institucionales de toda índole que coarctan la total emancipación de la clase trabajadora, y esto lo hacemos y lo manifestamos públicamente como una consigna permanente que hoy se vigoriza en el kader de esta lucha, con más sentido de responsabilidad que nunca, buscando, para estrecharlo, el contacto con todas las organizaciones juveniles de dotado revolucionario, su modo ni roceos a ideologías nobilmente sustentadas; pero hostigando a todos con nuestra consigna de siempre: ¡ADELANTE!, para aunando esfuerzos y haciendo roceos partidistas sepan todos los jóvenes antifascistas de nuestras aspiraciones para hoy y para siempre: unidad de acción, unidad de esfuerzos, unidad de voluntades, confluencia de ideologías programáticas en una sola consigna urgente: GANAR LA GUERRA, apretando en el esfuerzo supremo la fraternidad juvenil, que quiere, porque presente cercana una nueva humanidad, donde las generaciones triunfan en un sentido pleno de vida, en una pléyade de ideales hechos realidad.

Por todo esto, nosotros, las Juventudes Socialistas Unificadas, buscamos la concreción de pocas consignas a la juventud antifascista, y por eso mismo queremos recordarle a aquellos jóvenes que, apartados de las luchas políticas, su obligación de enrolarse en las organizaciones de tipo juvenil, y les ofrecemos la nuestra y un puesto activo para que, luchando por consignas de PAZ, CULTURA y LIBERTAD, vayan colaborando con toda la juventud antifascista organizada por la pronta y eficaz estructuración económica y moral de las bases fuertes de una humanidad más justa, más culta y libre, que la que hasta hoy nos ofreció a la joven generación trabajadora, proletaria siempre de ideales, el capitalismo fascista que estamos batiendo en la vanguardia y en la retaguardia y que esta misma juventud destruirá definitivamente en España con su breve rebeldía proletaria, y dando un ejemplo a todos los obreros de espíritu y al ejemplo a la juventud universal de lo que es capaz de hacer en plazo breve quien siente, piensa y lucha por su emancipación y un mundo mejor.

Jóvenes antifascistas: la lucha comenada debe reforzarse con vuestra aportación. Ni los jóvenes ni las jóvenes del taller y de la fábrica, de la Universidad ni del campo, del laboratorio ni del arte, pueden registrarla sin traicionarse ellos mismos. Nuestro es el porvenir, nuestra su fuerza, y vamos a forjarlo tan hermoso y noble, que las generaciones futuras, al gozarse así, tengan siempre el recuerdo que es estímulo de nuestro esfuerzo definitivo.

¡Por el aplastamiento del fascismo nacional e internacional! ¡Por una Humanidad mejor! ¡Adelante, con las Juventudes Socialistas Unificadas!

EL COMITE LOCAL CENTRAL  
Valencia, 21 de octubre de 1936.

# Comité Ejecutivo Popular

DEPARTAMENTO DE TRABAJO Y PAZO  
Comisariado de la Vivienda  
U. G. T.—C. N. T.

Se pone en conocimiento de los propietarios afectos al régimen que tenían sujeta la administración de sus fincas a todos los jóvenes antifascistas, nuestra consigna ante el hecho que nos plantea el fascismo nacional e internacional en sus aspectos de lucha, manifestando a la juventud laboriosa y antifascista valenciana nuestra posición sincera, de vanguardia combativa.

Habiendo transcurrido con exceso el plazo que se concedió a los propietarios para que declarasen las habitaciones que tienen vacías, se pone en su conocimiento que a partir del día de hoy se procederá por el servicio de investigación de este Comisariado a la incautación de aquellas que no hubiesen sido declaradas, considerando a los infractores como que renuncian al derecho de propiedad sobre las mismas.

Siendo muchas las familias que vienen a este Comisariado en busca de habitación, se advierte que los pisos que en el sucesivo se vacien habrán de ser declarados como tales dentro de los veinticuatro horas de ser evacuados, entendiéndose de no hacerlo así, que también renuncian a su derecho de propiedad; y reconociendo siempre como ilegítimo al que designe este Comisariado por riguroso orden de petición.

El comisario de la Vivienda, José M.ª Torres.

# Metralleta

La llamante voz de Fritz decía anoche por radio Berlín cosas muy desoladoras:

Una de ellas:  
"En Barcelona los comunistas españoles fosilan un obispo cada veinticuatro horas. Los fusilamientos son muy graves con trampetas y bombas. Todo público arma fiesta y salvajismo impura. Mientrando por todo el territorio de los comunistas el hambre y la miseria se refleja en las caras. Se caen muertos de no comer todas las personas. Y también Madrid comenta favorablemente la muerte a tiro limpio de Prieto por el presidente de los comunistas, Caballero."

¡Para qué más! Fritz nos hace pasar muy buenos momentos y nos demuestra que Otto no le tome la palabra alguna noche y nos haga reventar de risa.

La desesperación de los generales fascistas es tremenda. Madrid no oye. Y se cansan de volar que va a caer, que va falta poco, que unas horas más y el Tercio se pasará por la Castellana. Y a todo esto el Gobierno y el pueblo ac empuñan en llevarle la contraria. Está visto; por más que radio Burgos y radio Sevilla anuncien la entrada triunfal por la Puerta de Alcalá, tal entrada no se realiza. Y lo que es peor: no se va a realizar, como no se le ocurra la genialidad de cambiarlo el bautismo a Burgos y decir al mundo que desde tal hora, lo que fué ciudad natal del Cid, se llamará Madrid. Es la única manera de asegurar así que "Madrid" es suyo.

MOHAMED

# partido comunista

COMITE PROVINCIAL - VALENCIA  
AVISO IMPORTANTE

Por el presente aviso se advierte a todos las Comarcas y Radios que han recibido una carta fecha 21 del corriente, que el acto que en la misma se menciona y que tenía que celebrarse el próximo jueves, día 29, queda aplazado para el próximo domingo, día 1 de noviembre, por la lluvia.

El lunes, día 26, a las nueve de la noche, hablará por el micrófono de Unión Radio, en representación del Partido Comunista, nuestro camarada Eugenio Palares.

Invitamos a todos los trabajadores a que escuchan la emisión de dicha hora.

RADIO VEGA ALTA

El Radio Comunista Vega Alta y en nombre de la Comisión organizadora pro Escuelas hace un llamamiento a todos los amantes de la cultura para que acudan al mitin que el día 25 se celebrará a las diez de la mañana, en el teatro Máximo Gorki (antiguo local de los Salenianos), en el que tomarán parte los siguientes oradores: Manuela Ballester, Enrique Agut, Bernardo Clariana y Pla y Beltrán.

Al mismo tiempo la Comisión organizadora dará cuenta de los trabajos realizados y plan a seguir en lo sucesivo.

Esta Comisión ruega acudan todos los que tengan hijos para ir a clase, con el fin de orientarlos.

La Comisión

# MAESTROS COMUNISTAS

Hoy sábado, a las seis de la tarde, debéis asistir al local del Partido, plaza de Tetuan, 2, con la mayor responsabilidad y sin pretextos de ninguna clase, para celebrar una importantísima reunión.



Se convoca a los compañeros de la F. U. E. a la reunión que se celebrará mañana, a las diez, en el local de la calle Concordia, 6.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE INDUSTRIAS

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios de esta Profesional que se han puesto en circulación los nuevos carnets, por lo que deben pasar a recogerlos en esta Secretaría lo antes posible, durante las horas de seis a ocho de la tarde. Advertiéndoles que los actuales van a ser anulados.—El secretario.

# Dependencia Mercantil, U. G. T.

En Dependencia Mercantil se ha recibido por mediación del Presidente de la Falla de las calles de Guerrero y En Gall, Ramón Mascaró, la cantidad de pts. quinientos trece con ochenta y cinco cént., importe del saldo de dicha falla, para engrosar la suscripción abierta por esta Sociedad en favor de las Milicias Populares.

Se convoca a todos los compañeros que tengan la firma intervenida en las causas controladas que a continuación se expresan, se pasen por este Comité, mañana de tres a cinco de la tarde, para un asunto importantísimo que les interesa: Rafael Arnau Franchó, José Benloch, Santiago Elera, Luis Bruguera, Catalá, Brotons y Campaña S. L., Vicente Castiello, Valentín Corchero, José García, José Gil Guillot, Antonio Iborra, Vicente Izquierdo, Fidel Lorenza, Dámaso Martín, Abelardo Marco, Luis Muñoz, José Prats, Pedro Pérez, Concepción Fons Salfort, Fabián Tio, Ramón Vilaplana, Alfredo Zarco, Eduardo Artarras, Carmen Belaguer, Arnao y Gasco Hermanos, Federico Gómez Lechón, Joaquín Gamir, Vicente Ibáñez, Cogollos Aragó y Verdú S. L., Establecimientos Barrachina, Tomás March Salvador, Lorenzo Gómez, Baldomer Estellés, J. M. y E. Campoy, Sucesor de J. Pérez Ochoa, Serra y Frasal, Salvador Corchero, Enrique Villanueva, Telefones Gomis, Abdón Ibáñez, Fabián Marco, Angel Cifre, Manuel Chi-



CAMPEONATO SUPERREGIONAL VALENCIANO

En Valencia  
Valencia—Levante.  
En Alicante  
Hércules—Murcia.  
En Cartagena  
Cartagena—Gimnástico.

CAMPEONATO CATALAN

En Barcelona  
Español—Sabadell.  
En Granollers  
Granollers—Barcelona.  
En Girona  
Girona—Badalona.

PRIMERA CATEGORIA B

Júpiter—Europa.  
Horta—Tarrasa.  
Sans—Vich.  
Sant Andréu—Martínez.

El sábado, Levante F. C. (reserva) Valencia F. C. (amateur).—Mañana domingo, partido cumbre campeonato superregional:

Levante F. C. - Valencia F. C.  
Mañana domingo, en el campo de Mestalla, a las 3:30 de la tarde, tendrá lugar el encuentro más emocionante de este Torneo, contenido los rivales Levante F. C. y Valencia F. C.

Un plato fuerte de fútbol se les presenta a los aficionados tanto de un bando como otro, pues el domingo podremos contemplar los reñidísimos partidos que siempre sostuvieron los dos equipos valencianos.

Para los dos once este match tiene más importancia no solamente por los puntos del mismo, sino por los resultados obtenidos en otras contiendas.

Esperamos, pues, presenciar un formidable partido.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de diez y media a una y de cuatro y media a ocho noche, en el Club Valencia F. C., Pizcueta, 23.

Hoy sábado, también a las tres y media de la tarde, jugarán un partido amistoso, en Mestalla, el reserva del Levante F. C. y el equipo amateur del Valencia F. C.

Aggrupación profesional del Arte del Peinado, Peluqueros de Señoras, U. G. T.—Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 25 de los corrientes, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las diez y media por segunda, en el local del P. O. U. M., sito en la calle del Pintor Sorolla, número 13, con el siguiente orden del día: Primero: lectura del acta anterior; segundo: nombramiento de Administrativa; tercero: obligaciones de los usuarios de taller; cuarto: nombramiento de profesores de la Academia; quinto: obligación de los responsables artísticos; y sexto: asuntos generales.

Dada la importancia de esta Asamblea, se ruega la asistencia de todos los afiliados.—El Secretario.

Partit Valencià d'Esquerra (Districte de la Misericòrdia).—Se convoca a una reunió general extraordinaria a nostre Casal, Guillem de Castro, 99, per al dia 24, a las seis y media.

Federación Nacional Industria Ferroviaria, C. N. T. - A. I. T. Sub-sección (Central Aragón).—En reunión tendida por este Comité el día 20 del mes en curso, se acordó rehabilitar al compañero Manuel Marsal Tosté, por no resultar ningún cargo en contra suya y reconocerlo este Comité que fué un caso sin la importancia que en aquella época se le dió.

Es por lo que este Comité hace estas manifestaciones para que el compañero Marsal quede en el lugar que le corresponde, por lo cual lo hacemos público para los efectos consiguientes.

Sindicato de Trabajadores Administración, U. G. T. (Grupo de Alimentación, Sección de Arroces).—Se convoca a todos los compañeros de esta sección a la Asamblea que se celebrará mañana domingo, día 26, a las diez de la mañana, en el domicilio de Luis Vives, 3, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación en su caso del acta de la sesión anterior.  
2.º Nombramiento de la mesa de discusión.  
3.º Informe sobre la conveniencia de colaboración con la C. N. T.

Se encarece a todos los camaradas no dejen de asistir a esta Asamblea, dada la trascendencia de los asuntos a tratar.

Federación General de Pioneros de la U. G. T.—Para mañana domingo, día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el cine Avenida se celebrará un gran mitin organizado por los Pioneros de la U. G. T., en el cual harán uso de la palabra los camaradas siguientes:

Por la U. G. T., los pioneros Abelardo Pea y José Ballester.  
Por la Nacional, Pérez, del Radio Puerto.

Un miembro de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Presidirá el acto el camarada presidente de la Federación Socialista Valenciana, Isidro Escandell.

Aménzará el acto la Banda de las Milicias «Pablo Iglesias», asistiendo los niños de Madrid.

Sindicato Unico de Profesionales Liberales, C. N. T. - A. I. T.—Amantes de la cultura! ¡Antifascistas! Acudid a escuchar a los compañeros Dantón Casut y Eduardo Fenollosa, que os informarán sobre problemas latentes de la cultura y la revolución. ¡Todos al acto!

Presidirá el acto miembros de las Juventudes Libertarias.  
Local: calle de Sagunto, distrito de la Vega Alta.

Juventudes Libertarias (antiguo local del convento de las Salesas).

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS, C. N. T. - A. I. T.  
Sección Administrativa facultativos y técnicos.—Se convoca a todos los compañeros a una Asamblea urgente para mañana sábado, a las 16 horas, en nuestro local social, Avenida 14 de Abril, 32. Por ser de mucha importancia el asunto antedicho, se ruega la asistencia de todos.—Por la Técnica: el presidente-secretario, Salvador María.

Sección de Administrativos y señaladores del Estado.—Esta Sección celebrará Junta general mañana sábado, 24 del corriente, a las ocho en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés para la buena marcha de la misma.

Se encarece la asistencia.—El secretario, Eusebio Llano.

Sindicato de la Industria Gas, Agua y Electricidad, C. N. T. - A. I. T.—Camaradas: se convoca a Asamblea general para mañana domingo, día 25, a las diez de la mañana, en el cine Capitol, calle Ribera, para conocer y resolver sobre este orden del día:

1.º Lectura y aprobación del Acta anterior.  
2.º Conveniencia de constituir nuestro Sindicato provincial en Regional y reforma de los estatutos del mismo.  
3.º ¿Es conveniente la implantación del jornal de guerra?  
4.º El problema de subsidios.  
5.º Normas sobre salarios a los afiliados.  
6.º Funcionamiento de la Bolsa de Trabajo.

7.º Asuntos generales.  
Por la importancia de los temas y por lo que el Sindicato está representado, a toda una de sus secciones, se ruega a todos los afiliados de las secciones Gas, Agua y Electricidad, LUTE, Electricidad, Agua, Gas, Hidroeléctrica, Dinámica, Tránsito, Radio, Agua, Gas, Electricidad, el Ayuntamiento y demás simpatizantes y compañeros que ocupan o ocupan los trabajos, acudan a la Asamblea, que celebrará mañana domingo, día 25, a las diez y media de la tarde, en el cine Capitol, calle Ribera, para conocer y resolver sobre este orden del día.

Se ruega la asistencia de todos los afiliados.—El secretario, Salvador María.

Sección de Administrativos y señaladores del Estado.—Esta Sección celebrará Junta general mañana sábado, 24 del corriente, a las ocho en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés para la buena marcha de la misma.

Se encarece la asistencia.—El secretario, Eusebio Llano.

Sección de Administrativos y señaladores del Estado.—Esta Sección celebrará Junta general mañana sábado, 24 del corriente, a las ocho en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés para la buena marcha de la misma.

Se encarece la asistencia.—El secretario, Eusebio Llano.

Sección de Administrativos y señaladores del Estado.—Esta Sección celebrará Junta general mañana sábado, 24 del corriente, a las ocho en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés para la buena marcha de la misma.

Se encarece la asistencia.—El secretario, Eusebio Llano.

# Patrónato de Asistencia Social

LA ENSEÑANZA DE SORDOMUDOS

El Patrónato de Asistencia Social, abre un Concurso para la provisión de tres plazas de Maestros y dos de Maestras con destino a las Enseñanzas del Instituto Valenciano de Sordomudos «Doctor Stunzi».

Las instancias deberán presentarse en la Secretaría de dicho Patrónato, Sordom. 5, pral., dentro del plazo comprendido entre los días 24 y 31 del mes actual, acompañando a la instancia los documentos que acrediten la especialización en las enseñanzas de Sordomudos.

La Secretaría del Patrónato de Asistencia Social informará de las obligaciones y derechos que corresponde a los titulares de las plazas que se convocan.

El propósito del Patrónato que todas las plazas del expresado Instituto—Profesores de Sección, Profesores especiales y auxiliares—sean incompetentes con otros cargos, haciendo así más eficiente esta clase de enseñanzas.

LA ENSEÑANZA DE CIEGOS

Decidida por el Patrónato de Asistencia Social la separación de las enseñanzas de sordomudos de las de los ciegos, por aconsejarse los más informes técnicos recogidos, y en marcha ya la organización del Instituto Valenciano de Sordomudos «Dr. Sumasi», precisa organizarse con la celeridad debida, el Instituto Valenciano de Ciegos.

Pero así como el censo de Sordomudos se conocía y sirvió de base para habilitar un local apropiado para las enseñanzas e internado, en la Sección de Ciegos no hay elementos suficientes para formar juicio respecto al número de niños y niñas que están necesitados de instrucción.

Con el fin, pues, de organizar debidamente la Institución que ha de acoger a todos los niños ciegos del País Valenciano, para instruirlos y educarlos con los medios apropiados que es obligación movilizar, el Patrónato de Asistencia Social, Sordom. 7, pral., inicia la confección de un censo de alumnos ciegos, para lo cual, las familias que tengan algún niño con esta anomalía física y deseen educarlo en el Instituto Valenciano de Ciegos, deberán indicarlo por carta a dicho Patrónato, expresando si el niño ha de ser interno o externo.

El plazo para el envío de las cartas no es en diez días laborables, o sea desde el día 24 de octubre al 4 de noviembre.

# FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA

El domingo, día 25, a las nueve de la noche, por Unión Radio Valencia, hablará sobre los problemas del campo de nuestra provincia el camarada

JULIO MATEU  
Secretario de esta Federación

CAMPESINOS POBRES ARRENDATARIOS APARCEROS

Escuchad las orientaciones de nuestro camarada

# JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

A TODOS LOS MILITANTES

Camaradas: Todos como un solo hombre debéis acudir al llamamiento del batallón FRENTE DE LA JUVENTUD.

¡Que ni uno solo de nuestros militantes deje de empuñar el fusil para defender las libertades populares!

¡VIVA LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA!  
¡VIVA EL BATALLON DEL FRENTE DE LA JUVENTUD!  
El Comité Ejecutivo Local.

Farmacia LA MORERA. Barcas, 13

Abierta toda la noche

Guardapolvos

Las mejores. Barato de Gracia.

# PECAS y manchas del cutis

CREMA PEKY  
VENTA EN PERFUMERIAS

# Voz del Campo

## Burriana

Con grandísimo entusiasmo y enorme asistencia de camaradas, hasta el punto de ser incapaz el Teatro Oberón para dar cabida a la multitud, se celebró el pasado miércoles la anunciada Asamblea conjunta de todas las organizaciones pertenecientes a la U. G. T., presidida por el camarada Fortes.

En ella se acordó, a los efectos de la próxima campaña marañera, que tres camaradas en representación de los propietarios campesinos afiliados a la U. G. T. entren a formar parte del Comité de Industria y Comercio local.

Exponiéndose y debido a encontrarse en la sala algunos camaradas dirigentes de la C. N. T. y haber tomado la palabra, se acordó por unánime aclamación que mientras duren las actuales circunstancias no podrán constituirse nuevas sociedades obreras, y que para trabajar en cualquier profesión, sin ser molestados, bastará la presentación de un carnet sindical, no importa sea éste de la U. G. T. o de la C. N. T. Buen paso este, en verdad, para llegar a la unificación de las dos sindicales! El punto cumbre de esta Asamblea que era el de la posición política y so-

## Milicias Populares Antifascistas

**INSPECCION VALENCIA**

Merece resaltar el magnífico acuerdo adoptado por la fracción Marxista de la Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza de inscribirse sin ninguna excepción todos los afiliados a esta fracción comprendidos entre los 20 y 30 años y proponer a la Asamblea General del domingo que se tome idéntico acuerdo sobre todos los afiliados a dicha Federación.

En número mayor de cien han firmado la hoja de alistamiento.

Nuestra más fervorosa enhorabuena. ¡Vivan las Milicias! — El Delegado, José A. Uribe.

## A los trabajadores de Fuente Encarroz

**Camaradas:** Hay que luchar contra el fascismo. La Juventud Comunista de esta localidad ha concentrado en ello todos sus afanes y está organizando un trabajo de gran envergadura. Su comportamiento es de todos sabido que merece plácemes.

Debéis ayudarnos todos para que contrevayamos eficazmente a acabar con los eternos explotadores del proletariado. Unámonos todos y juntos formemos una masa compacta que se oponga a las ambiciones criminales del fascismo.

Si nos ayudáis, sabremos recogerlos de una manera sincera y franca, y trabajaremos unidos por el triunfo de nuestro ideal.

Por la Juventud Comunista.

S. Regueiro.

cial de la U. G. T. no pudo ser abordado por lo avanzado de la hora. Seguramente el próximo lunes habrá otra asamblea análoga para tratar exclusivamente sobre este punto.

M.

## TAURINAS DE ENSEÑANZA

### EL FESTIVAL BENEFICO DEL PROXIMO DOMINGO

Si el fin benéfico del festival no fuera más que suficiente para conseguir llenar nuestro tauródromo, el domingo 25, habríamos de reconocer que los atractivos que componen el festejo, ellos, por sí solos, son ya bastante. Aparte de los procos económicos que rigen, que son también un gran aliciente para que la plaza se llene.

Unos uteros de pura casta, para Rafaelillo, que del valor hizo su característica; recia personalidad en su profesión; voluntad y temple de vencedor, que en nada repara para complacer a su público.

Jaime Pericás, que vuelve a reaparecer ante su público; ese buen público valenciano que tanto alentó al micha-cho hasta formarlo; torero luminoso y brillante que a nadie se parece, pues a su genialidad de elegido, une la corrección perfecta de ejecutor insuperable.

Enrique Torres, el valenciano cien por cien, mago del capote. Su toro lleva como guía un corazón valiente y temerario que a la fiesta taurina ofrenda toda la emoción y todo el color de nuestra tierra y nuestro sol.

Arturo Manzano, el famoso caballista andaluz del American Cirque, corre-rrá y recogerá la llave en el festival.

Valencianos: Todos a la plaza de Toros el domingo día 25 de octubre.

Que sea este festival un eslabón más de esta interminable ayuda de ternuras que Valencia, la republicana Valencia, ha forjado para todos sus hermanos libres.

## Donativos

Varios camaradas del Radio La España, del Partido Comunista, nos han visitado para comunicarnos un rasgo de los matarifes valencianos que les honra en alto grado.

Nuestros visitantes se dedican a la fabricación de embutidos con destino a los frentes.

El pasado jueves, al presentarse en el Matadero de Valencia para retirar las sangres necesarias para la fabricación, en el departamento de matarifes, sección de corderos, les fueron facilitadas las que necesitaban, pero los matarifes renunciaron a cobrar su importe en beneficio de los milicianos.

Consignamos gustosamente este rasgo que tanto honra a quienes lo han realizado.

Relación de nombramientos de maestros procedentes de provincias alicantinas para los destinos provisionales que se indican

Rafael Haro Espi, de Castillo de la Mola (Mabón), para Agullent.

Manuel Calañas Ballester, de S. Lorenzo (Ibiza), para Valencia. Guardería "Las Arenas".

Carmen Calabuig Tomás de Calvia (Mallorca), para Valencia. Casa de la Infancia "Giner de los Ríos".

Salvador Valls García, de Burgas y Candamill (Lugo), para Gandia. G. J. Costa.

José Grau Alfonso, de Cardejón (Soria), para Valencia. Casa Infancia "Giner de los Ríos".

Maria del Carmen Alonso Prendes, de Llamero-Candamo (Asturias), para Játiva.

Leandro Liago Palop, de Palomares de Arroyos (Teruel), para Cuartell.

José Mamano, de La Línea (Cádiz), para Valencia. Casa Infancia "Giner de los Ríos".

Rosa Talay, de La Línea (Cádiz), para Valencia. Casa Infancia "Giner de los Ríos".

Amalia Chavali Morotal, de Bémez (Córdoba), para Gandia. "Joaquín Costa".

José Martínez Cañizares, de Rosendal (Orense), para Valencia. Casa Infancia "Giner de los Ríos".

Enrique Linares Signes, de Barangón (Lugo), para Real de Gandia.

Carlos Miguel Andréu, de Toberafrias (Burgos), para Valencia. "Olóriz".

Ismael Cantos Montesinos, de Taracorta (Canarias), para Liria.

Adrián Julio García Ortega, de Aldeanueva de Ebro (Logroño), para Gandia.

Agustín Nevas, para Gandia.

Adelaida Ribera García, de Talavera de la Torre, para Valencia. Grupo "Olóriz".

Angel Díaz López, de Monterrubio de la Serena (Badajoz), para Valencia. Calle de Sta. Teresa.

José Cerdá Cuartero, de Santigorola Mezquita (Orense), para Valencia. Sta. Teresa.

Alfonso Martí Gasp, de Facios-Pantón (Lugo), para Valencia. Calle de Sta. Teresa.

Juan Eta. Solaz Ruiz, de Valdeverdejo (Toledo), para Camporrobles.

Manuel Hernández Cortés, de La Puebla (Mallorca), para Valencia. Sta. Teresa.

José Salvador García, de S. Martín-Mancova (Burgos), para Almacera.

José M. Marrachi Bellver, de Albuca-Mancovo (Burgos), para Almacera.

José Martínez Casino, de Campo-Covelo (Fontvedra), para Carlet.

Vicente Camarona Fayos, de Mabón, para Carlet.

NOTA: Las credenciales se remitirán a los Comités respectivos, de donde deberán recogerlas los interesados.

El Oficio comunicando haberse hecho cargo del destino, para donde han sido nombrados, deberá llevar el V.º B.º del Comité Ejecutivo Popular de la localidad.

Los nombramientos hechos no podrán renunciarse por ningún motivo a menos que el maestro interesado se haya reintegrado al destino de procedencia. El plazo para hacerle cargo de este destino provisional será, como máximo, cuatro días. — La Inspección.

## Plaza de Toros de Valencia

DOMINGO 25 OCTUBRE 1936

Grandioso acontecimiento taurino benéfico, organizado por el SOCORRO ROJO INTERNACIONAL y el SINDICATO DE CARTEROS de Valencia, para Guarderías Infantiles e hijos de carteros de Madrid, que son trasladados a Valencia.

Se lidiarán seis novillos de Julián Fernández (antes de Vicente Martínez), de Colmenar Viejo, actuando de matadores

**Rafaelillo**  
**Pericás**  
**y Torres**

A las tres y media de la tarde.  
Entrada general única: 2 pesetas.

## Trabajadores, leed «VERDAD»

## Comité Sanitario

DELEGACION DE SANIDAD  
DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL

A beneficio de los niños refugiados

La función patrocinada por Jacinto Benavente, cuyo éxito artístico fue extraordinario, produjo un beneficio líquido de 3.372 pesetas.

Esta cantidad fue entregada personalmente al Patronato de Asistencia Social por la actriz Irene Barroso, que escuchó de todos sus miembros palabras de gratitud y reconocimiento por el magro altruista del Comité de Espectáculos.

Las 3.372 pesetas llegarán a la Caja del Patronato de Asistencia Social con una oportunidad manifiesta, que los gastos de esta Institución son considerablemente por considerables son las atenciones que pesan sobre él.

Señalamos, pues, los excelentes resultados de la función benéfica del Teatro Principal y animamos a los camaradas del Comité de Espectáculos U. G. T. - C. N. T. a continuar en la demostración de estas pruebas de adhesión de que tan necesitado está el organismo que dirige en Valencia las funciones de Asistencia Social.

Y animamos y exhortamos a todos los Sindicatos para que presten sus aportaciones personales a esta obra de regular y ordenar los servicios de asistencia social, siguiendo así el camino trazado por el Comité de Espectáculos.

## Actualidades Film

¡Enorme éxito!  
NOTICARIO SOVIETICO U. R. S. S., extensa información rusa.

JARDINES DE LOS ALPES, bello documental.

FUTURAS ESTRELLAS, musical Columbia.

PARAMOUNT GRAFICO, reportajes Paramount.

JUVENTUDES FELICES (Soviets deportivos), el más grandioso documental que exista.

PAJAROS AZULES, graciosísimo bello dibujo technicolor Columbia.

## La Calley y C.ª, S. L.

Presenta la más extensa y nueva colección de lampistería artística y moderna

NICOLAS SALMERON, 7

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

DELEGACION EN VALENCIA

Préstamos al 8 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particularidad, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

## Esteras y tapices coco

grandes surtidos. Alfombrillas pies de cama de todos los precios. Alfombras terciopelo, cordelillos para estera. Limpiabarras, pasillos. Persianas y transparentes.

CASA LLEDO. — LAURIA, 22. — Teléfono 12.068

Teléfono de VERDAD 10228

## REPRESENTANTES

que residan en pueblos de importancia y estén relacionados en el ramo de ultramarinos, se desean en

La Frutería Canaria  
JOSE RICART

Grandes almacenes de venta al por mayor, de plátanos

Trinamete Caballeros, 20-24, Valencia  
La casa más importante y antigua y que mejor fruta tiene

## Telas impermeables

BRAGUEROS - MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES San Vicente, 2



# Jamás se arrepentirá usted...

si para los granos, llagas, úlceras, fístulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

# “Ungüento Universal Cañizares”

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas.

¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.

## “Guarnición Antifascista”

Organo de la Federación Comunista de las fuerzas armadas de Valencia



Una orientación política justa para las fuerzas armadas: La que ofrece el semanario

## “Guarnición Antifascista”

84

TCHAPAIEF

### BIOGRAFIA DE TCHAPAIEF

Tchapaief me ha contado su vida—escribía Klytchkof—. ¿Debe creerse? No lo sé. En todo caso, hay puntos que me hacen dudar; por ejemplo, en lo que se refiere a su genealogía, es evidente que la ha embellecido ricamente. Me parece que sobre este punto preciso la ha adornado; pero quiero relatar lo que le oí:

—¿Sabe usted quién soy?—me preguntó hoy Tchapaief cuando nos hubimos instalado en el trineo, y sus ojos brillaban de un resplandor a la vez misterioso e ingenuo—. Mi madre era hija del gobernador de Kazan; mi padre es artista tzigano...

Yo estaba a punto de creer que me tomaba el pelo; pero, al cabo de un momento, viendo que yo no lanzaba ninguna exclamación de asombro, Tchapaief prosiguió:

—Es poco creíble, ¿eh? Y, sin embargo, es cierto, absolutamente cierto... El, el tzigano, sedujo a mi madre y después la abandonó cuando estaba en cinta. ¡Arréglatelas como puedas!, le dice. Pero, ¿dónde iba a meterse la pobre? Corrió de un lado a otro y acabó por caer en casa de su madre. Esta estaba entonces viuda. Mi abuelo, el gobernador, no era ya de este mundo. Instalada en casa de su madre, murió en el parto. Heme aquí huérfano. Se preguntaba cómo iba a desembarazarse de tal tesoro. No tardaron mucho. Se llamó a "Bartera", que tenía un hermano en el campo. Pues bien; me regalaron a este hermano, ¡como si dijésemos un juguete! Pasa el tiempo; yo crezco, como todos los muchachos. El hermano tenía a su cargo toda una tribu... A veces ocurría que nos apaleáramos... Bueno, no le digo más que echábamos pestes para ruborizar a un santo. Mi infancia, puede decirse que no me acuerdo de ella. En el campo es en todas partes lo mismo. Cuando llegué a los nueve años me alquilaban a unos labradores. Primero me hicieron guardar los cochinos, una especie de daban, porque el

cia; el deseo de un horizonte amplio, en lugar de confinarse exclusivamente en las cosas militares.

Fedor tenía en este terreno conciencia de su superioridad; sabía por anticipado que en cuanto consiguiera despertar en él este sentimiento, se acabaría el Tchapaief anarquista y guerrillero; entonces se podría, suave y lentamente, con paciencia y precaución, hacerle entrever otras perspectivas, interesarle en otros problemas. Fedor tenía fe en sus esfuerzos, en su capacidad.

Es cierto que Tchapaief se sale de lo ordinario, no es como los otros; será difícil disuadirle, como a un corcel salvaje de la estepa; pero... ¡también a éstos se les doma! Sólo que... ¿es eso necesario?—se preguntaba Klytchkof—. ¿No es mejor abandonar a si misma esta bella naturaleza, rica y primitiva, no tocarla? ¿No es preferible brillar, resplandecer y lanzar fuegos, como una piedra de mil colores?

Este pensamiento no hizo más que rozar en el espíritu de Klytchkof, para parecerle inmediatamente de una puerilidad ridícula en el marco de la prodigiosa lucha que se libraba.

Tchapaief ahora es como un águila con los ojos vendados; su corazón se estremece, su sangre es ardiente, tiene impulsos apasionados, magníficos, una voluntad indomable; pero... no sabe dónde ir, ignora el camino a seguir, no puede ni imaginarlo, ni discernirlo.

Y Fedor resolvió educarle por poco que fuese, ayudarle a salir al camino libre... ¡Qué importa si fracasa!... El que no se arriesga...

Pero en caso de éxito, ¡qué recompensa! ¡La revolución tiene tal necesidad de hombres como Tchapaief!

Apenas habían abandonado Alexandrof-Gai, cuando se borraron ya de su memoria Slomikhinskaja y el combate recientemente librado y todos los acontecimientos de los últimos días. De nuevo se levantaba ante ellos la inmensa empresa desconocida que los llamaba urgentemente a Somara. No comprendía todavía el peligro que se amontonaba en el frente de Kotehak ni estaban al corriente de las graves derrotas que acabábamos de sufrir en Ufa. Sin embargo, era claro que si se les llamaba con urgencia sería por algo. Al parecer, se preparaban grandes cosas en las que tendrían que desempeñar un papel, y no de los menores.

—¿Qué le parece? ¿Por qué se nos llama?—preguntó Klytchkof.

# Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

La guerra necesita de hombres. Ahora, como nunca, la lucha del pueblo por sus libertades es decisiva. Todo aquel que, pudiendo empuñar un fusil, no acude al llamamiento de movilización, es indigno de llamarse antifascista.

## Un llamamiento del Comité de la columna Chola

Y sin respetar para nada la insignia de la Cruz Roja, penetraron en el Hospital de Sangre y pasaron a cuchillo, tanto a los heridos graves — tan graves, puesto que no podían ser evacuados a la retaguardia — como a los médicos y enfermeras.

Lo antedicho parece tener lugar en tiempos prehistóricos o en un país salvaje. Nada más lejos de la realidad; lo antedicho ha sucedido en los primeros días del mes en curso y su lugar de acción fué en Sigüenza.

Sigüenza — por fortuna hoy en nuestro poder — fué tomada por los fasciosos en los primeros días del mes actual. Su tema sirvió para que nuestros valientes milicianos dieran pruebas de su bravura, de su coraje, de su heroísmo. Escusadamente doscientos milicianos, con parte de la población civil, se refugiaron en la catedral. No fueron suficientes los cañones, las ametralladoras, los enormes medios de combate de que disponían los fasciosos para anular a los nuestros, que combatían con fuego de fusilería, con cartuchos de dinamita; pero, sobre todo, oponían sus bravos pechos de acero. ¡Bravos los milicianos que así han sabido comportarse! Sólo este hecho pone a la mayor altura el nombre de nuestras milicias.

Al penetrar en Sigüenza los fasciosos, ebrios de vino, que no de entusiasmo, fueron al Hospital de Sangre, portándose como unos "héroes", pasando a cuchillo a cerca de un centenar de heridos graves y a los médicos y enfermeras — niñas, mejor dicho — que se habían convertido en enfermeras; a todos dieron muerte. Al grito de "¡Viva Cristo Rey!" degollaban a seres indefensos que se creían amparados por el pabellón de la Cruz Roja, ignorando, claro está, que los cobardes requetés conflagraban al día siguiente y hasta ofrecían a su Dios el sangre de tanto inocente.

Entre las víctimas, entre esta degollada de inocentes, se encontraba la hija, la única hija, de uno que si no es valiente de nacimiento, lo es de corazón. Ella desde el primer momento de la revolución dejó las comodidades de su casa y se ofreció como enfermera. Prestó sus servicios en Madrid, en el Hospital montado por el Socorro Rojo Internacional. Posteriormente requirieron sus servicios en Sigüenza y allí marchó para prestar su ayuda técnica y sus consuelos de mujer a los milicianos.

Aun siendo muy joven, cuando la ciencia no podía librar de los garras de la muerte a quien se veía obligado a pagar el tributo de la vida, hacia las veces de madre, de hermana, con desvelo tal, que todos, absolutamente todos los que en la actualidad se encuentran hospitalizados a causa de heridas recibidas en el frente de Sigüenza, recuerdan a Chola, que tanto les atendía en los momentos de dolor. Dignándose si no los hospitalizados en Madrid, al presente en el sanatorio de la calle O'Donnell, 36.

Ella ha muerto cuando o consolando a los verdaderos defensores de nuestra República, a los milicianos. Nada puede decirse, puesto que ya no está con nosotros; mas queda su padre. Queda su padre y pide a todos los milicianos, a todos los que sientan el ideal de una España nueva, que, procurando vengarla, procurando que su muerte no quede sin venganza, vayamos a los frentes con mayor empuje, si cabe, del que hemos tenido hasta estas fechas.

Su padre, el promotor de este escrito, es militar en activo. A su llegada a Valencia puso lo ocurrido en conocimiento del general jefe de esta tercera división, y como le indicase que sus deseos eran

de salir mandando fuerzas, al momento, comprendiendo nuestro general estos sentimientos paternales, le ofreció un mando. Mas no es esto lo que se desea. Su hija ha muerto curando a los milicianos; su hijo ha muerto consolando a los milicianos; su padre pertenece a las Milicias Populares Antifascistas de Valencia y desea que los milicianos le presten su concurso; que su columna sea integrada por milicianos.

Ella curó y consoló lo mismo a los de U. R. N. que a los de la F. A. I., y claro está que todos los partidos políticos vienen obligados a pelear contra nuestro enemigo común y alistarse en la columna que se llamará CHOLA, como familiarmente se la llama a ella. No creemos que ningún partido político haya de negarnos su concurso, puesto que ella tampoco lo negó a ninguno. Ahora bien; la columna Chola ha de estar integrada por hombres que sientan el ideal político y no con fáblicas, porque sintiendo el ideal y teniendo confianza en los mandos se acata voluntariamente la moderna disciplina militar — no la antigua disciplina, entendámonos lo bien — de buen agrado. Además, habrá de estar dispuesto a morir en todo momento como muestran los héroes de una causa noble y enaltecida por un ideal que se siente en lo más profundo de nuestro corazón.

Y con el grito de "Siempre adelante!" que sustituimos por el de "No pasará!"

EL COMITE DE LA COLUMNA CHOLA



## Juventud feliz Por qué luchamos

Luego de tres meses de encarnizada guerra civil, cuando nuestro pueblo, arduamente convocado para la lucha, pierde en ciertos momentos, y debido a la intensidad de unas jornadas históricas, el contacto con la realidad, la visión exacta de ese objetivo que su heroísmo persigue, Rusia, como tantas veces, acude en nuestra ayuda con ese increíble repertorio de la "Juventud feliz" que el cine Actualidades nos durante esta semana ante el asombro de nuestros ojos.

Quiero aprovechar este momento — aunque no sea, precisamente, el que debe haberlo — para señalarle este noticioso ruso como la única nota que en nuestros espectáculos no nos arrastra a una sensación de miserable tristeza. Paréceme la respuesta que una pura coincidencia puede dar a esa pregunta todavía de algunos, que no por indiferentes o por dubitativos, sino por que en ellos el instinto del entusiasmo por la liberación humana ha quedado en una zona de desorientación, capaz de perderse en la vaguedad de la lucha por la vida.

No, juventud española. Luchamos por algo concreto y tangible. Esas palabras de libertad, de justicia, de vida mejor, tienen un contenido real, una posibilidad de realización, que sólo se resuelve en una hermosa bruma de sueño, en los hombres generosos del pasado siglo. Pero ahora, luego de esa existencia real, precisa y encarnada del pueblo ruso, nada podemos hallar los hombres tan maravillosos como la realidad misma.

Por esta realidad nos batimos los españoles, casi por instinto; por esta realidad de salud, de fuerza, de belleza, que el noticioso ruso ha hecho desfilarse por la pantalla de Actualidades.

Creo, dados los actuales momentos, que el documento ruso debe ser llevado ante los ojos de los milicianos que luchan en el frente, de los campesinos que intensifican su labor en la retaguardia, de los estudiantes burgueses, que todavía se preguntan qué conquistan para el porvenir, frente a las tumbas histriadas de una reacción de piedra. Esa Juventud feliz es la respuesta más viva a sus anhelos, la forma que sus deseos reviste, en un país que desarrolla armoniosamente su naturaleza virilmente contrada.

También ellos tuvieron su guerra civil, su intervención extranjera, su cerco a Petrogrado. Inútil todo. La realidad de hoy empuja las bayonetas de los combatientes de 1917. Como nos sucede a nosotros. Nadie podrá medir lo que supone para nuestra nación el coraje heroico de un solo minero asturiano. Juventud feliz de Rusia: veros desfilarse por vuestra plaza de Moscú, emborlondando espigas y rosas, es pedir el fusil para el frente, donde nuestra felicidad se conquista.

JUAN GIL-ALBERT

## Del momento La naranja - Nuevas rutas

Cierto que el momento crítico por que atraviesa nuestra nación impone un cambio radicalísimo en normas, costumbres y procedimientos; pero no debe extremarse la meta, sobre todo en aquellos aspectos en que sea innecesario, para no dar lugar a que un gran sector, el más importante de España, el que trabaja y cultiva la tierra haciéndola producir y siendo por tanto la base sobre que se asienta nuestra Economía, pueda sentirse perseguido, desposeído o impulsado de un modo violento hacia un nuevo estado de cosas; al que en un principio fué refractario y que hoy va aceptando, pero de esa manera lenta y silenciosa con que el campesino acostumbra a mirar los problemas.

El criminal movimiento subversivo nos ha cogido en lo mejor y más álgido de nuestra labor correa del campesinado, labor en extremo interesante, puesto que ya nuestros hombres no se acercaban a la tribuna a ofrecerles promesas, sino a llevarles realidades.

Por esto, repito, no deben emplearse medidas extremas en aquellos casos en que por procedimientos de acercamiento, persuasión y concidencia pueden orientarse los asuntos hacia la finalidad que perseguimos, sin dar la sensación de autoritarismo y severidad.

Dejemos para el momento oportuno — ya llegará esa hora — la magna obra de señalar al pueblo la ruta política social por que ha de marchar, y ateniéndonos a realidades presentes, abordemos los problemas, dentro de esta misma realidad, sin que el entusiasmo nos lleve más lejos de unos límites prudentes, que demuestren de una manera plena que somos gente incapaz de aprovecharnos de un río revuelto para obtener mayor ganancia como pescador.

Nos encontramos ante la temporada de exportación naranjera, principal riqueza del País Valenciano y factor importantísimo de nuestra economía nacional, puesto que nuestras exportaciones han sido siempre las que más han contribuido a la nivelación de nuestra balanza comercial con el extranjero. Nos encontramos ya dentro de la temporada y es obligación del pueblo va-

lenciano y en este caso de los partidos políticos y organizaciones sindicales, que hoy puede afirmarse son el pueblo mismo, encauzar y organizar esta fuente de riqueza, dando solución a todos los aspectos de la misma y resolviendo todos los problemas que por la situación anormal que atravesamos pudieran plantearse; y estos problemas y estas resoluciones debemos tener además la gentileza de ser nosotros mismos — los valencianos — quienes los demos resueltos al Gobierno, para no agravar con una preocupación más las múltiples que sobre el mismo pesan.

Aparte del alto interés nacional que las exportaciones de agriles suponen, miles y miles de familias integran esta actividad y a ella deben su sustento; todas ellas se deben e integran los distintos Sindicatos profesionales afectos a las dos grandes centrales U. G. T. - U. N. T.; de entre ellos, para, deo salir el organismo que recoja, encauce y dirija las aspiraciones de todos.

De nadie debe prescindirse; ningún interés creado debe lesionarse, excepto, naturalmente, aquellos que se habían situado por buenas o malas artes en posición de privilegio y que desde su altura constituirían la eterna explotación del poderoso sobre el humilde, siendo además un peligro constante y un enemigo secular de nuestra riqueza, que trataba de acaparar y monopolizar unos cuantos explotadores desaprensivos.

Cortemos a éstos las garras, dejémoslos con su moral y su negra conciencia, y cojamos de ellos lo que nos interesa: sus marcas y su crédito en el extranjero.

Para el pequeño exportador, el respeto y la ayuda de todos; claro es, que bajo la dirección y control del Sindicato correspondiente.

En cuanto a los agricultores, nuestro punto de vista está bien marcado. Explotación por las agrupaciones de trabajadores de la tierra de todas aquellas fincas incautadas en virtud de causas legítimas; a los grandes terratenientes — aunque sean afectos al Régimen —, limitación a un punto prudencial de las utilidades por sus cultivos y el importe de su producto a su disposición, pero intervenido y controlado por las Comisiones de Hacienda correspondientes, y en cuanto al pequeño productor, la libertad más amplia y absoluta para la contratación y venta de su fruta.

En términos generales, ésta debe ser, y a no dudar será, la norma por que deben regirse los Sindicatos comarcales o regionales que se están creando. Inspirados en este sentido, tendrán el apoyo decidido de toda la opinión levantina, que verá en ellos el único medio posible de que la riqueza naranjera salga de los viejos moldes, especulativos a que la han tenido sometida gente sin escrúpulos ni conciencia, y poner los primeros jalones para la gran obra colectiva de esta riqueza y de todos los distintos sectores que la integran puede hacerse en lo futuro.

RORLAND

## MOTIVOS La militarización de la retaguardia

Nosotros, pacifistas, hemos de tener la guerra; nosotros, antimilitaristas, replandimos como acertadísimo el decreto que militariza todas las fuerzas en lucha y hoy propugnamos la total militarización de la retaguardia.

Hay que ganar una guerra a unos militares de profesión. Su único oficio es hacer la guerra: Sus fuerzas están bajo la más rigida disciplina militar. Un día, un acto por cuenta propia, cuesta la vida entre sus filas. Las naciones que les ayudan, son las de más seco y tajante espíritu militarista. Ante esta verdad, no hay más que dos caminos: dejarlos degollar por ellos o hacerlos frentes. ¿Cómo?... No cabe pensar hacerlo de otra manera que adoptando en la práctica para vencerlos con sus mismas armas, para neutralizar el valor de organización y de disciplina que puedan tener sobre nosotros.

Ordinamos esa despótica disciplina curules y no la quiséramos para nuestras filas. Tráganse en nosotros el despotismo de ellos en camaradería, amor y solidaridad de ideas, sentimientos, objetivos y acción, pero queda la disciplina con toda su fuerza. La camaradería no ha de ser temor, pero sí respeto; la disciplina no ha de ser imperio del que guía, pero sí obediencia del que es guiado. Las circunstancias son excepcionales, y las más nobles teorías, magnificas en tiempos de paz, han de posponerse en tiempos de guerra. No es hora de teorizar, de polemizar, de ensayar. Es hora de disparar ametralladoras contra el enemigo.

A los militares no se les puede combatir y vencer más que siendo más militares y mejores que ellos. A un ejército no puede vencerse más que otro ejército que tenga mejores armas, mandos, organización, disciplina y moral que el vencido. En tres meses lo ha improvisado la República y ello es algo que asombra por su magnitud. Con la militarización acaba de superar el ejército del pueblo. Con la de la retaguardia se logrará la total eficacia. Madrid lo ha comprendido así. La primera consigna de la U. G. T. de Cataluña la impone con innegable acierto y perfecta visión. Valencia ha de seguirles.

Cuanto trabajamos en la retaguardia hemos de hacerlo con una moral de guerra, aunque la labor no sea al parecer específica de guerra. Una falta al trabajo no justificada, una lentitud en el cumplimiento del deber, deben ser sancionadas en relación con su importancia. Quizá extrañen estas palabras en un socialista que, por serio, es pacifista, pero en este momento el pacifismo sería deserción y ayuda indirecta al enemigo. Nos han llevado a la guerra y la honra de hacer y de ganar. Pacifistas en la paz para evitar la guerra, para desoñar sus bases; militares cuando hemos de luchar contra militares y no nos queda otro dilema que vencerlos o ser vencidos. Tenemos demasiadas razones para rechazar en aras de un anhelo noble de paz que nos pueda mascarar el enemigo.

No quiero decir que en la retaguardia hayamos de vestir uniformes, lucir estrellas en las bocanangas, saludar militarmente a nuestros dirigentes ni arrastrar brillantes espadas. Nada de eso. Si quiero decir que de una manera impetuosa, si es preciso, el trabajo, la producción y el pensamiento que los anime han de estar nutridos de una moral de victoria.

Ya debió hacerse. Cada día que pasa sin imponer esa moral, lo gana el enemigo. No debe privarse el trabajo al hombre capaz, sino sacar de ese hombre cuanto producto sea capaz de dar, si lo destina contra el adversario. Y transformar por medio de esa moral todo el sentido de la actividad proletaria.

Y grabar firmemente en las conciencias esa verdad: A un ejército sólo puede vencerse otro ejército. Y ese ejército precisa de una retaguardia bien organizada, disciplinada, militarizada, para que cubra todas sus necesidades y colabore eficazmente a la victoria.

EDUARDO BUIL



## Unión General de Trabajadores

Conferencia Por causas ajenas a nuestra voluntad, la conferencia que tenía que haber dado nuestro camarada PEDRO GARCIA desde el micrófono de UNION RADIO VALENCIA, ayer viernes, ha sido aplazada para el MARTES PROXIMO, DIA 27 DEL ACTUAL, a las OCHO DE LA NOCHE, lo que nos apresuramos a comunicar a nuestros camaradas de las organizaciones afectas y a todos los trabajadores en general. Secretario Provincial de Valencia, U. G. T. - El Secretario, J. Gonzalez Canal.

—¿A Samara?  
—Sí.  
—Cambio de sector... Se necesita de nosotros en otro punto—respondió con suficiencia Tchapaief.  
Pero como nada sabían con certeza y no querían perderse en conjeturas, dejaron la conversación.  
Cada uno guardaba para sí sus reflexiones... Llegados a un primer pueblo, se detuvieron cerca del Soviet... Los campesinos, en cuanto lo supieron, invadieron la isla, apretándose, empujándose para abrirse camino y echar una ojeada sobre el famoso héroe. La noticia se extendió en seguida por todo el pueblo. Entonces hubo una invasión general. Todos se apresuraban para verle. Una enorme multitud se amontonó en la escalerilla; muchos, campesinos, hasta viejos secos y encanecidos. Se saludaba a Tchapaief como a un viejo amigo, muchos le llamaban por su nombre de pila. También aquí, cerca de Samara, como en todas partes, encontraba antiguos compañeros de armas que habían hecho con él la campaña de 1918. Florecen sonrisas tiernas y afectuosas; los rostros grises se iluminan con una alegría interior. Algunos le observan con aire grave y con insistencia, como si quisieran hartarse de mirarle, grabar para siempre en su memoria los rasgos del comandante héroe.  
Las campesinas permanecían perplejas, sin saber y sin comprender de lo que se trataba, cuál era el objeto de la curiosidad general; los hombres se habían precipitado hacia el Soviet y ellas les habían seguido...  
Los chiquillos no chillaban, contra su costumbre; se estaban quietos, esperando con paciencia no se sabía qué. Además, todo el mundo esperaba; se esperaba ver a Tchapaief tomar la palabra.  
—Debías decirnos algo, camarada comandante—dijo el presidente del Soviet dirigiéndose a Tchapaief—. A las gentes de aquí, ves, les gustaría oír unas palabras sensatas.  
—¿Y qué quieres que les diga?—respondió sonriendo Tchapaief.  
—Pues... nada, cómo se vive por allá... En fin, tú sabes mejor.  
A Tchapaief no le gustaba hacerse de rogar. Sabía que a los campesinos les gusta que se les hable; entonces, ¿por qué no hacerlo?  
Mientras se enganchaba, les hizo un discurso. Trabajo hubiera costado comprender el tema principal de su alocución; no había hecho más que repetir todos los lugares comunes sobre la revolución, el peligro que amenazaba al país, el hambre. Y hasta esas palabras fueron bien acogidas. ¡Y es que era Tchapaief quien les decía!  
Escucharon hasta la última palabra con una atención sostenida su embrollado discurso, y al terminar, moviendo la cabeza en señal de adhesión, murmuraron: —Eso es hablar!

—¡Diablo!  
—¡Eso es un hombre!  
—¡Nos ha dicho buenas cosas! ¡Gracias, hermano, muchas gracias!  
Lo mismo ocurrió en todos los pueblos que atravesaron. En todas partes se conocía a Tchapaief, en todas partes se le acogía con los mismos honores, la misma alegría, y en algunos sitios hasta le hacían una recepción triunfal. Todos los habitantes acudían apresuradamente para verle; los hombres entablaban conversaciones; las mujeres lanzaban ¡oh! y ¡ah! y cuchicheaban entre sí; los muchachos no se cansaban de gritar corriendo, a la partida, detrás del trineo. Pronunciaba «su discurso» aquí y allá; el solo nombre de Tchapaief bastaba para asegurar el éxito. Este nombre poseía una fuerza mágica, daba a entender que estos «discursos», por nulos e insignificantes que fuesen, ocultaban grandes e importantes cosas.  
Entre dos relevos se hablaba de cosas personales: el lugar de origen de cada uno, sus ocupaciones, el medio en que había crecido... ¡Un vasto tema, como podéis ver! Fedor evocó la negra ciudad obrera donde había nacido, donde recogió sus primeras impresiones de niño y comprendió por primera vez que la vida es un rudo combate... Después habló de su vida errante y de las peripecias de su existencia hasta la revolución... Cuando terminó su corta autobiografía le tocó el turno a Tchapaief. Para no olvidarlo, Fedor anotó el mismo día, de memoria, en el primer pueblo donde se detuvieron, el relato de Tchapaief.

